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асортимент продукції, розраховано потреби у сировині та допоміжних 

матеріалах. Здійснено аналіз та обґрунтування вибору технологічних схем та 

обладнання. Виконано розрахунок виробничих площ для забезпечення 

обслуговування технологічних операцій. 

Також  наведено заходи з охорони праці та захисту довкілля. 
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Вступ 

 

З рослинних жирів соняшникова олія — найпопулярніша в нашій 

країні. Саме соняшник — сировина для виробництва — легко вирощується в 

багатьох кліматичних зонах практично у всіх регіонах нашої країни. 

Соняшников а олія — унікальни й продукт, що ма є специфічни й склад і 

створю є певни й впли в н а організм людини [1]. 

Ключови ми компонента ми склад у соняшникової олії є: рослинн  і 

тригліцериди до склад у яких водять жирн і кислоти — стеаринов а, лінолев а, 

ліноленов а, арахінов а і деяк і інші. Користь цих компоненті  в склад у в том у, 

що вони вкра й не обхідн і організм у для нормального побудови різних клітин 

і тканин, для роботи не рвової і крово носної систем. 

Також до склад у соняшникової олії в ходять вітаміни А і D. Перши й 

підтриму є зір т а імунн у систем у, други й — хороши й стан кісток і шкіри. 

Токоферол або вітамін Е — один з найважливіших анти оксиданті в, захисник 

організм у від рак у і процесі в старіння. Склад соняшникової олії токоферол у 

містить більше, ніж будь-як і інш і рослинн і олії. Навіть популярн а оливков а 

олія містить в 12 разі в менше вітамін у Е, ніж соняшникова [2]. 

При цьом у у склад і соняшникової олії, як і в будь-які й рослинні й, 

абсолютно відсутні й холестерин. Ця користь робить його практично єдиною 

альтернативою вершковом у масл у для тих, х то стражда є від атеросклероз у 

або гіперхолестеринемії. 

Якість соняшникової олії без посередньо залежить від якост і насіння 

соняшник у т а їх термін у зберігання перед віджиманням. Основни ми 

характеристика ми якост і для соняшникового насіння є їх олійність, вологість 

і час дозрівання, як і залежать як від сорт у соняшник а, так і від того, скільки 

тепл а і сонячного світл а вони отримали під час дозрівання.  

Вживанням соняшникової олії можн  а зменшити вміст шкідливого 

холестерин у в організм і, зміцнити стінки крово носних судин. Олію 

соняшник у також використовують у народні й медицин і, наприклад, для того, 

що б зменшити зубни й біль. Соняшников а олія допомага є при захворюваннях 

кишечник у, шлунк у, ліку є тромбо флебіт, захворювання печінки й дихальних 

шляхів. А ще її використовують в косметологічних цілях і ароматерапії. 

Україн а займа є перше місце у світ і з а обсяга ми виробництв а т а 

експорт у соняшникової олії.  

У ТОП-10 найбільших країн-виробникі в соняшник у у 2019 роц і 

увійшли: 

• Україн а — 14,5 млн тонн при середні й врожайност і 2,3 т/га; 

• Росія — 13 млн тонн, 1,6 т/га; 

• ЄС — 9,8 млн тонн, 2,2 т/га; 

• Аргентин а — 3,5 млн тонн, 2,1 т/га; 

• Кита й — 3,25 млн тонн, 2,6 т/га; 

• Туреччин а — 1,75 млн тонн, 2,4 т/га; 

• США — 1,02 млн тонн, 1,9 т/га; 



 

 
 

• Молдов а — 0,9 млн тонн, 2,3 т/га; 

• Казахстан — 0,8 млн тонн, 1 т/га; 

• ПАР — 0,75 млн тонн, 1,2 т/га. 

З а посівни ми площа ми під соняшником Україн а утриму є 2 місце у світ і 

(6,2 млн га). Н а першом у місц і — Росія з показником 8 млн га. 

У центральних т а південних областях України сконцентровано 

найбільш і посівн і площ і соняшник у, що займають понад 4,0 млн. г а вже 

декільк а рокі в близько 6 млн. г а (становить 64,7 % площ і всіх технічних і 

15,7 % площ і усіх сільськогосподарських культур). [3] 

Витрати н а вагов у одиницю або калорію рослинних жирі  в у 10 разі в, а 

в деяких регіонах у 20 разі в менше, ніж н а виробництво тваринних жирів. 

Соняшник да є найбільши й вихід олії з одиниц і площ і (750 кг/г а в 

середньом у по Україні) порівняно з інши ми олійни ми культурами. Н а 

соняшников у олію припада є 95 % від загального виробництв а олії в Україні. 

Нин і лише 10 % виготовленої соняшникової олії споживається в 

середин і країни. Споживання олії власного виробництв  а збільшилося з а 

останн і чотири роки з 6 кг до 18 кг н а людин у з а рік при фізіологічні й норм і 

13 кг. Галузь є експортно-орієнтованою, бо саме соняшников  а олія – це 

єдини й ліквідни й продукт, яки й Україн а експорту є в понад 160 країн світу. 

В Україн і з а 2019 р. вироблено 6,536 млн. т не рафінованої 

соняшникової олії. Про це йдеться у повідомленн і асоціації «Укроліяпром». 

Так, лідером з виробництв а не рафінованої олії стало ТОВ 

«Європейськ а транс портн а стивідорн а компанія» («Бунге»), як а займа є 6,9% 

ринку. Другим з а піврок у стало ТОВ «Оптимусагротрейд» («Агрокосм», 

Запорізьки й ОЖК) — 6,4%, третім — ПрАТ «Вінницьки й ОЖК» (Vioil). 

Н а ТОП-10 виробникі в не рафінованої соняшникової олії припада  є 

48,7% ринку. 

У то й же час виробники рафінованої соняшникової олії виготовили з  а 6 

місяці в сезон у 364,8 тис. т продукції, що н а 9,1% більше попереднього року. 

Лідером у цьом у сегмент і стало ПрАТ з іноземни ми інвестиція ми 

«Дніпропетровськи й ОЕЗ» (Bunge), яки й зайня в 14,7% ринку. Друге — ТОВ 

«Дельта-Вілмар СНД» — 12,4%, треті й — ПрАТ «Полтавськи й ОЕЗ» 

(«Кернел») — 11,8%. 

Перш а десятк а виробникі в рафінованої олії випуска є майже 80% цього 

вид у продукції. 

В Україн і виробництво насіння соняшник у традиційно посіда є одне з 

основних місць у розвитк у сільського господарств а як галуз і, які й належить 

пріоритетне значення в забезпеченн і продовольчої без пеки країни і рмуванн і 

бюджет у АПК з потужним експортним потенціалом.   
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1. Характеристик а підприємств а, обґрунтування заході в з 

технічного переоснащення, реконструкції чи будівництв а 

підприємства 

(цех у, відділення), вибір асортимент у продукції 

 

1.1. Характеристик а підприємства 

Цех фізичної рафінації соняшникової олії входить до склад у 

рафінаційного завод у олієжирового комбінату. 

Підприємство включа є наступн і основн і т а допоміжн і корпуси: 

Основне виробництво (цех гідратації т  а вінтеризації, цех адсорбційної 

т а фізичної рафінації), 

Допоміжне господарство (електроцех, слюсарни  й цех, тарни й цех, 

механічн і майстерні), 

Очисн і споруди, 

Склади сировини т а готової продукції (бакове господарство), 

Матеріальн і склади допоміжних матеріалів.  

Гараж,  

Адміністративни й корпус. 

Технологічни й процес відбілювання соняшникової олії проектується н  а 

лін і фір ми «Альф а Лаваль», до склад у в ходять дв а дис кових фільтри. 

Потужність ділянки 150 т/добу.  

Відділення фізичної рафінації соняшникової олії проектується н  а лін і 

фір ми «Альф а Лаваль» до склад у входить дезодораційн а лінія «SoftColumn». 

Потужність ділянки 150 т/добу. 

 

1.2. Вибір асортимент у продукції 

До олійних належать культури, в насінн і або плодах яких міститься не 

менше ніж 15 % олії. Таких рослин, що належать до різних ботанічних родин, 

налічується понад 340.  

Серед олійних розрізняють культури, як  і вирощують виключно для 

виробництв а олії (соняшник, рицин а, ріпак, кунжут, гірчиця, рижі й, льон 

олійни й, мак тощо), і рослини комплексного використання, з яких олію 

одержують як побічни й продукт у процес і переробки (бавовник, соя, льон-

довгунець, конопл і, арахіс тощо) [1].  

Соняшник – основн а олійн а культур а в Україні. Насіння його сорті  в і 

гібриді в містить олії від 50 до 60 %. Порівняно з інши ми олійни ми 

культура ми соняшник да є найбільши й вихід олії з гектара. Н а соняшников у 

олію припада є 92 % загального виробництв а олії в Україні. Крім олії, в 

насінн і соняшник у міститься 33–57 % ліпіді в, 25% загального азот у, 24–27% 

вуглеводі в, 23–32 % клітковини. Серед жирних кислот стеаринової – 1,5–4,5; 

пальмітинової – 3,5– 6,5; олеїнової – 24–40; лінолевої – 46–62 %. Важливою 

техно логічною особливістю соняшник у є міцність його оболонки. З  а 

характером руйнування вон а поділяється н а три групи: оболонки руйнуються 

н а 2–3 частини; оболонки ламаються н  а 6–8 частин, н а деяких залишається 
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смужк а ядра; руйнується ядро, оболонк  а ламається в декількох місцях, н а 

ядр і залишаються частинки оболонки.  

Ріпак. Серед олійних культур родини капустяних озими  й ріпак займа є 

перше місце з а вмістом олії в насінн і (51 % слабовисихаючої олії з йодним 

числом 94–112), яри й ріпак ма є менши й вміст напів висихаючої олії – 35–45 

% з йодним числом 101. Крім того, в насінн і озимого ріпак а міститься до 

20%, ярого ріпак а – 21–30 % білк а і понад 17 % вуглеводів. У склад і 

ріпакової олії є значн а кількість шкідливої для організм у ерукової (35–40 %) 

і лінолевої (10–13 %) кислот, як і погіршують її харчов і якості. Останнім 

часом виведено сорти, в олії яких не ма є ерукової кислоти, а вміст олеїнової 

кислоти доведено до 60–70 %, що значно поліпшу є її харчов і властивост і і 

наближа є з а якістю до соняшникової олії[5].  

Ріпаков у олію без ерукових сорті в широко використовують у їж у, а 

також у кондитерські й, консервні й, харчові й промисловості; олію звичайних 

сорті в ріпак у –лише після рафінування. Її застосовують у миловарінн і, 

текстильні й, металургійні й, лакофарбові й т а інших галузях промисловості. 

 Гірчиця. Гірчичн а олія з а своєю якістю не поступається 

соняшниковій. Насіння гірчиц і сарептської містить олії 35–47 %, біло ї – 30–

40 %. Крім того, в насінн і гірчиц і є 25–32 % білк а, до 1,7 % ефірної олії. 

Гірчичн а олія містить до 33 % олеїнової кислоти, до 20 – лінолевої, до 10 – 

ліноленової, ерукової, до 27 % ейкозанової, число омилення 170–184, йодне 

число сарептської 102–108, біло ї – 92–122. Насіння гірчиц і сарептської 

містить 0,5– 0,7% ефірного (алілового) масл а, біло ї – 0,1–1,1 %, яке 

використовують у косметиц і т а парфумерії. Гірчичн у олію широко 

використовують для харчування, а також у консервні й, хлібо пекарські й, 

кондитерські й, маргаринові й, миловарні й, фармацевтичні й промисловості.  

Рижій. Насіння рижію містить 25–46 % висихаючої олії (ліпідів), йодне 

число 132–153, число омилення 180–188, 28 % білк а, 8% клітковини. В 

рижієві й олії міститься 24–27 % олеїнової кислоти, 13–45 % лінолевої, 20–23 

% ліноленової. Рижієв у олію використовують переважно для технічних ціле  й 

(виготовлення оліфи, мил а зеленого, лаків). Придатн а олія також для 

харчових ціле й, хоч а з а смакови ми властивостя ми вон а значно поступається 

соняшникові й олії, маючи гіркувати й смак. Про те коли її потримати деяки  й 

час н а холод і, гіркуватість зникає.  

Льон олійний. Насіння льон у олійного є сировиною для виробництв а 

технічної олії. Доброякісн у олію використовують у багатьох галузях 

промисловості: лакофарбові  й для виготовлення натуральної оліфи, лакі  в, 

емале й, різних фар б для підводних робіт; електро технічні й, авто мобільні й, 

судно будівні й, а також у миловарні й, медичні й тощо. Насіння льон у містить 

29–44 % олії, 35 % білк  а, олія містить 9–11 % насичених і 15–30 % 

не насичених кислот, з яких 15–30% лінолевої, 45–60 % ліноленової, 13–30 % 

олеїнової. Токоферол у міститься 49, каротин у – 0,27–0,36 мг %.  

Соя. Насіння містить 33–52 % білк а, 14–35 % вуглеводі в, 5 % зольних 

елементі в ( з переважним вмістом калію, фосфор у і кальцію), а також різн і 
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ферменти, вітаміни А, В, С, Д, Е т  а інш і важлив і органічн і і не органічн і 

речовини. Напіввисихаючої олії (ліпідів) міститься 14–25 %, в які й до 60 % 

лінолевої, до 30 % олеїнової т а понад 10 % інших кислот. Соєв  а олія 

використовується у їж у, є сировиною для вищих сорті в столового маргарин у, 

лецитин у, використовується також у миловарні й т а лакофарбові й 

промисловості.  

Коноплі. Насіння конопель містить 30–35 % ліпіді в (йодне число 140–

165, число омилення 190–194, 17–25 % білк а, 14– 27 % клітковини, 2,5–7,0 % 

сирої золи, без азотистих екстра ктивних речовин 14–27 %. Олія містить 36–50 

% лінолевої, 15–28 ліноленової, 6–16 олеїнової, 6–10 пальмітинової т а 2–6 

стеаринової кислоти. Коноплян  а олія висихаюч а, том у її широко 

використовують у лакофарбові й промисловост і, для виробництв а оліфи й 

мил а, вон а також є цінним продуктом харчування, для виготовлення 

консерві в, кондитерських виробів.  

Рафінування олії призводить до повного або максимального видалення 

шкідливих речовин. 

В багатьох країнах (США, Великобританія, Франція, Нідерланди т  а ін.) 

олію споживають тільки у рафінованом у вигляді. 

Залежно від глибини очищення виготовляють олії не рафінован і, 

гідратован і, рафінован і не дезодорован і, рафінован і дезодоровані [7]. 

Саме соняшник — сировин а для виробництв а — легко вирощується в 

багатьох кліматичних зонах практично у всіх регіонах нашої країни. 

Соняшников а олія — унікальни й продукт, що ма є специфічни й склад і 

створю є певни й впли в н а організм людини. 

Ключови ми компонента ми склад у соняшникової олії є: рослинн  і 

тригліцериди до склад у яких водять жирн і кислоти — стеаринов а, лінолев а, 

ліноленов а, арахінов а і деяк і інші. Користь цих компоненті  в склад у в том у, 

що вони вкра й не обхідн і організм у для нормального побудови різних клітин 

і тканин, для роботи не рвової і крово носної систем[9]. 

Також до склад у соняшникової олії в ходять вітаміни А і D. Перши й 

підтриму є зір т а імунн у систем у, други й — хороши й стан кісток і шкіри. 

Токоферол або вітамін Е — один з найважливіших анти оксиданті в, захисник 

організм у від рак у і процесі в старіння. Склад соняшникової олії токоферол у 

містить більше, ніж будь-як і інш і рослинн і олії. Навіть популярн а оливков а 

олія містить в 12 разі в менше вітамін у Е, ніж соняшникова [10]. 
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2.Обґрунтування вибор у техно логії т а загальни й опис техно логічних 

схем  

 

Рослинн а соняшников а олія — складн а багато компонентн а систем а, в 

які й, крім тригліцериді в, містяться механічн і домішки т а деяк і інш і супутн і 

речовини. Том у висок у її якість можн а забезпечити її ретельним очищенням. 

Умовно розрізняють очищення первинне і глибоке —рафінування [1]. 

З а ступенем очищення т а цільовим призначенням рослинн  а олія 

поділяється н а не рафінован у (очищен а від механічних домішок), гідратован  у 

(очищен а від фосфатидів), рафінован у (очищен а від фосфатиді в, вільних 

жирних кислот, пігментів), рафіновано-дезодорован у (рафінован а олія, 

очищен а від ароматичних т а смакових речовин, пестициді  в і канцерогенів). 

Найпоширенішим способом очищення олії є фільтрування н а 

спеціальних фільтрпресах. Перевагою цього способ у є те, що він да є змог у 

відокремлювати механічн і домішки, густин а яких не відрізняється від 

густини олії. Соняшников у олію фільтрують чере з спеціальн у тканин у (тип у 

бельтінг) або тканин у з фільтрувальним папером у фільтрпресах рамного чи 

камерного типу[2]. 

Н а олійних пресових заводах продуктивністю до 200 — 250 т насіння 

з а доб у олію очищають переважно способом подвійної фільтрації. Після 

відокремлення крупних часточок н а гущевловлювачах олія надходить н а 

перш у так зван у гаряч у фільтрацію, як а здійснюється н а рамних фільтрах. 

Після першої фільтрації олія охолоджується до 20 — 25 °С з а допомогою 

повітряних вентиляторі в і знов у повторно фільтрується н  а фільтрпресах. 

Відфільтрован а т а охолоджен а олія надходить у складськ і баки для 

зберігання. 

 Від фосфатиді в олію очищають гідратацією. В олію вводять насичен  у 

пар у або вод у при перемішуванн і, внаслідок чого фосфатиди і білков і 

речовини зволожуються. Маючи гідро фільн і властивост і, білков і речовини 

під час гідратації інтенсивно вбирають вод  у, набухають, укрупнюються, 

утворюючи пластівц і, що випадають в осад[4]. 

Одним з поширених способі в хімічного очищення олії від жирних 

кислот є її обробк а слабки ми розчина ми лугі в (NaOH). При взаємодії жирних 

кислот з луга ми утворюються не розчинн і в олії сол і — мил а, як і випадають 

в осад у вигляд і пластівців.  

Що б очистити олію від пігменті  в, застосовують так зване адсорбційне 

рафінування (відбілювання). Суть його поляга  є в обробц і олії спеціальни ми 

відбілюючи ми порошка ми, дрібненьк і часточки яких адсорбують н а свої й 

поверхн і пігменти [6]. 

Неприємни й запах і смак видаляються з соняшникової олії при 

дезодорації. Для цього у спеціальних апаратах періодичної або без перервної 

дії крізь шар олії пропускають перегріт  у, дуже розріджен у водян у пар у, що 

також ма є назв у дис тиляція. 
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Первинне очищення олії. Тверд і частки мезги видаляють з а допомогою 

центрифуг без перервної дії, а також шляхом фільтрування н а фільтр-пресах. 

Рафінація олії здійснюється способами: 

фізични ми – відстоювання, центрифугування, фільтрування т а ін.; 

хімічни ми – гідратація, лужн а рафінація, окислювання барвних 

речовин т а ін.); 

фізико-хімічни ми – відбілювання, дезодорація, видалення вільних 

жирних кислот т а ін. 

Застосовують повне і часткове очищення (рафінацію) олії. Повн а 

рафінація забезпечу є одержання олі й, вільних від механічних домішок, бе  з 

специфічного смак у, запах у, кольор у, і з заданим мінімальним змістом 

вільних жирних кислот.  

Традиційн а схем а комплексної рафінації складається з наступних 

стадій: [1] 

Гідратація (видалення гідро фільних домішок). До склад  у харчових 

жирі в входить груп а складних ліпіді в – фосфоліпіди. Це складн і ефіри 

гліцерин у, жирних кислот і фосфорної кислоти, як а в свою черг у сполучен а з 

азотистою основою або амінокислотою. Фосфоліпіди в  ходять до склад у 

тваринних і рослинних тканин і проявляють себе як біологічно активн і 

речовини. Вміст фосфатиді в в рослинних оліях, залежить від способ  у їх 

видобування. До склад у харчових жирі в з фосфатиді в в ходять лецетин і 

кефалін. Вони підвищують харчов у цінність олі й, але під час зберігання 

останніх н а холод і, в присутност і вологи, значн а частин а фосфоліпіді в 

коагулю є і випада є в осад, чим погіршу є якість олії. Присутн і в олії 

фосфоліпіди не гативно впливають і н а процес подальшої переробки, 

особливо - н а гідро генізацію. Вилучають фосфоліпіди з олі й гідратацією, 

шляхом обробки їх водо ю, або слабки ми розчина ми електро літів. Як 

правило, лецитин і кефалін зустрічаються разом. Кефалін н а відмін у від 

лецитин у, погано розчиняється у спирт і, і цю властивість використовують, 

що б їх розділити.  

Фосфоліпіди, як і вилучають з олі й, мають промислове значення і 

широко використовуються як добавк а для підвищення енергетичної цінності. 

Повнот а виділення фосфоліпіді в залежить від їх вміст у в олії, способ у 

гідратації, кількост і т а вид у гідратуючого агент а, умо в гідратації т а ін. 

Механізм процес у гідратації складни й і вивчени й не достатньо. Існують дв і 

основн і теорії процес у гідратації. Згідно першої теорії фосфоліпіди, як  і 

знаходяться в олії, поглинаючи гідратуючи  й агент, пере ходять в колоїдно-

розчинени й стан, набухають, втрачають розчинність в олії, і з а певних умо в 

у вигляд і пластівці в випадають в осад. Однак, одного зв´язк у гідратуючого 

агент а з фосфоліпіда ми не достатньо для втрати ни ми колоїдної розчинност і 

в олії, оскільки існу  є міцни й зв´язок молекул фосфоліпіді в з олією з а 

рахунок гідро фобних жирнокислотних радикалі в, орієнтованих до 

тригліцеридів. Друг а теорія пропону є інши й механізм процес у гідратації, 

яки й поляга є в том у, що при внесенн і в олію крапель гідратуючого агент а 
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(води), н а їх поверхн і виника є ліпідни й шар, яки й складається з 

тригліцериді в і не великої кількост і фосфоліпідів. Молекули фосфоліпіді  в, 

як і характеризуються більшою ніж тригліцериди гідро фільністю, поступово 

витісняють з ліпідного шар у молекули тригліцеридів. Таким чином, 

фосфоліпіди насичують міжфазни  й шар, знижуючи міжфазн у енергію 

настільки, що ста є можливим дис пергування води і утворення термічно 

стійкої мікро генної системи. Коли співвідношення фосфоліпіді в і 

тригліцериді в сяга є 70:30 спостерігається зниження термо динамічної і 

агрегативної стійкост і системи. Одночасно з цим відбувається збільшення 

об´єм у молекул фосфоліпіді в з а рахунок орієнтації диполі  в води навколо тієї 

частини молекул фосфоліпіді в, як а проявля є полярн і властивості. Наступа є 

коагуляція, і вся систем а ділиться н а дв і фази. До склад у олі й в ходять і 

не гідратован і фосфоліпіди, як і можн а вилучити обробкою олі й 

мінеральни ми і органічни ми кислота ми, буферни ми розчина ми, розчина ми 

ПАР, адсорбента ми т а шляхом поляризації (механічною, акустичною, 

ультра звуковою, електро магнітною). Технологія вилучення фосфатиді  в і з 

рослинних олі й включа є наступн і основн і стадії: - змішування олії з 

гідратуючим агентом; - експозиція суміш і олія / гідратуючи й агент; - 

розділення фа з олія / фосфоліпідн а емульсія; - вилучення не гідратованих 

форм фосфоліпідів; - висушування гідратованої олії; - висушування 

фосфатидної емульсії і виготовлення фосфатидного концентрату. Технік а і 

техно логія процес у гідратації олі й постійно вдосконалюються і 

розвиваються. В залежност і від потужност і і режим у роботи підприємст в н а 

них використовуються установки для гідратації не великої продуктивност і і 

оригінальн і високопотужн і техно логічн і схе ми з раціональним 

компонуванням обладнання (“Альфа-Лаваль”, “Вестфалія”, “Кемтек” т а ін.) 

Виморожування (вінтеризація) – вилучення з рафінованих 

дезодорованих олі й воскі в і воскоподібних речовин. Для цього олію 

охолоджують до температури 10…12°С і спрямовують в експозитор – 

циліндрични й апарат, що ма є повільнообертаюч у рамку-мішалк у (частот а 

обертання 2 о б / хв). Тут протягом 4 год, проходить кристалізація воскі  в, 

розчинених в олії. Потім олію злегк а підігрівають до температури 18…20°С і 

фільтруванням чере з тканин у відділяють воски, воскоподібн  і речовини і, 

частково, не гідратован і фосфоліпіди, що залишились в олії після гідратації. 

Лужн а не йтралізація ‒ видалення вільних жирних кислот і речовин 

кислої природи. 

До склад у олі й т а жирі в в ходять вільн і жирн і кислоти. їх кількість 

залежить від багатьох факторі  в, в основном у – від якост і вихідної сировини 

т а умо в зберігання олій. Олії з високим вмістом вільних жирних кислот 

утворюються з не дозрілого насіння. Зберігання олії у вологом у середовищ і 

також призводить до збільшення їх кислотності. Надлишкови  й вміст вільних 

жирних кислот суттєво зміню є якісн і показники олії і призводить до 

псування. 
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З метою зниження вміст у вільних жирних кислот проводять 

не йтралізацію олій. Вилучати вільн  і жирн і кислоти можн а дис тиляційною 

рафінацією при високі й температур і і вакуум і і екстра кційною рафінацією з а 

допомогою селективних розчинників. Найбільш поширеним способом 

пониження кислотного числ а олі й т а жирі в є лужн а рафінація, в основ і якої 

лежить взаємодія вільних жирних кислот з лужним агентом і утворенням 

мил, наприклад: 

RСООН + NаОН = RСООN а + НОН 

В якост і лужного агент у крім водного розчин у NаОН використовують 

також розчини КОН, Са(ОН)2, Nа2СО3, Nа2SіО3. Більш висок а питом а ваг а 

утворюваного мил а в порівнянн і з питомою вагою жир у дозволя є розділяти 

їх відстоюванням або сепарацією.  

В процес і лужної рафінації наряд у з вільни ми жирни ми кислота ми з 

олі й вилучаються не гідратован і фосфатиди, мікро домішки металі в т а 

забарвлююч і речовини.  

Частинки мил а, як і утворюються в процес і лужної не йтралізації сильно 

впливають н а подальш у поведінк у всієї гетерогенної систе ми (водни й 

розчин лугу/олія), а саме:  

н а агрегацію і коагуляцію дрібних частинок мил а,  

н а ефективність процес у розділення жирової і водної фази,  

н а ступінь омилення не йтрального жир у, 

н а вихід готового продукту. 

Механізм процес у не йтралізації дуже складни й і не обмежується лише 

хімічною реакцією взаємодії вільних жирних кислот з лужним агентом. 

Область молекулярно-хімічної взаємодії знаходиться н а поверхн і 

крапл і луг у, де утворюється плівк а мил а, як а чере з певни й проміжок час у 

відривається від краплі. Область поверхневих явищ найбільш повно досліди  в 

А.А. Шмідт. Згідно його теорії н  а поверхн і крапл і луг у утворюється 

адсорбційни й шар мил а, яки й під дією сил тертя сповза є з крапл і і 

відривається від не ї у вигляд і плівки. 

Відірван і плівки (мішечки) частково захвачують і втягують всередин у 

олію і луг. Н а поверхн і крапл і луг у знов у утворюється плівк а і процес 

повторюється доки не витратиться весь луг або доки крапля луг у не 

опуститься н а дно апарата. Таки й механізм лужної не йтралізації поясню є 

не обхідність використання для процес  у надлишкової кількост і лужного 

агент у у порівнянн і і з стехіометрично не обхідною кількістю.  

Методи не йтралізації жирі в відрізняються в основном у з а принципом 

розподіл у фаз: не йтралізовани й жир (олія) – мильни й розчин. В 

періодичном у метод і розподіл фа з частіше відбувається в гравітаційном у 

пол і, а в без перервном у – у відцентровом у полі[1]. 

Основним не доліком періодичного способ у є не обхідність тривалого 

відстоювання олії з метою максимального вилучення з не ї соапсток у, 

жирність соапсток у досить висок а і склада є 30-50%. 
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При без перервном у метод і не йтралізації не зважаючи н а те, що 

використовуються досить висококонцентрован і розчини луг у, омилення 

не достатн є, том у що процес короткостроковий. 

Окремо слід розглянути рафінацію бавовняної олії. У цьом  у випадк у 

труднощ і виникають в основном у чере з присутність госипол у т а його 

похідних і видозмінених форм. Останн  і мають більш інтенсивни й спектр 

поглинання у видимі й област і світла. Вони не вміщують функціональних 

груп кислого характер у і том у не взаємодіють, або взаємодіють слабо навіть з 

концентровани ми розчина ми лугу. [2] 

Відбілювання (адсорбційн а рафінація) ‒ видалення барвних речовин. 

До склад у рослинних олі й в ходять забарвлююч і речовини різно го 

склад у і з різни ми властивостями. Ксантофіли придають оліям жовтого 

відтінк у, хлорофіли – зеленого, каротиноїди – червоного, а госипол в 

бавовняні й олії – темно коричневого. Крім того до склад у олі й в ходять ще й 

хромогенн і речовини, як і сам і по соб і прозор і, але при дії кисню повітря або 

при взаємодії з деяки ми реагента ми, можуть ставати сильно забарвленими. 

Цю властивість хромогені в використовують для аналітичного визначення 

природи жиру. 

Необхідність вилучення забарвлюючих речовин виника  є у раз і 

подальшої гідро генізації олі й т а використання їх у виробництв і майонез у т а 

маргаринової продукції. 

Процес вилучення забарвлюючих речовин з олі й називають 

адсорбційною рафінацією або відбілюванням. 

Адсорбція в широком у розумінн і – це процес концентрування 

речовини і з розчин у або газ у н а поверхн і твердого тіл а або рідини. 

Адсорбція відбувається під дією молекулярних сил н  а поверхн і адсорбент у і 

призводить до зменшення вільної поверхневої енергії. 

Для відбілювання олі й використовують активован і відбільн і глини, як і 

одержують в результат і термічної т а кислотної обробки природних 

бентонітових глин (алюмосилікатів). У зв´язк  у з тим, що процес адсорбції 

проходить н а поверхн і глин, не обхідно що б сорбенти (глини) мали більш 

розгалуджен у і активн у поверхню. Здатність сорбент у поглинати т а 

утримувати олію визначається показником масло вмісткості.  

 З а допомогою процес у адсорбційної рафінації жирі  в крім 

забарвлюючих речовин вилучаються також фосфоліпіди, мил  а, продукти 

первинного т а вторинного окислення, метали.  

Н а масло жирових підприємствах [8] для відбілювання олії широко 

використовують адсорбенти марок “Трисил – 300” і “Фумонд”. 

Адсорбент марки “Трисил – 300”: 

- використовується для світлих рослинних олі  й і гідро генізованих 

жирів: 

- характеризується високою адсорбційною активністю по відношенню 

до хлорофілі в, фосфоліпіді в т а мікро домішок важких металів; 
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- практично виключа є можливість попадання натрієвих мил жирних 

кислот в рафінован і жири; 

- підвищу є стійкість жирі в до процес у авто окислення; 

- характеризується високою вологоутримуючою здатністю ( до 65%), 

що техно логічно дозволя є виключати стадію глибокої вакуумної сушки; 

- підвищу є швидкість фільтрування н а 20 – 25%, запобіга є 

закупорюванню пор фільтрпресі  в і полегшу є процес їх очищення (шар 

знімається суцільним пластом); 

- забезпечу є зменшення втрат жир у з відпрацьованим адсорбентом;  

- вводиться в кількост і 0,1 – 1% від маси жиру; 

- ма є показник масло вмісткост і не вище 50%;  

- забезпечу є зменшення величини йодного числ а з 25 до 4-5 (по 

соняшникові й олії). 

Адсорбент марки “Фумонд”: 

- використовується для відбілювання темних рослинних олі  й, як і важко 

рафінувати; 

- активни й по відношенню до госипол у і хлорофілу; 

- характеризується високою відбільною активністю; 

- ма є низьки й показник масло вмісткост і не більше 53%; 

- забезпечу є зменшення величини йодного числ а з 30 до 5 (по соєві й 

олії). 

До адсорбенті в, як і використовуються в масло жирові й промисловост і 

висуваються наступн і основн і вимоги: 

- мати висок у адсорбційн у ємність і активність; 

- мати розвинен у поверхню (пористість) і значн у кількість активних 

центрів; 

- мати низьки й показник масло вмісткості; 

- не вступати у хімічн у взаємодію з тригліцерида ми жирів; 

- легко відділятися від олії відстоюванням або фільтруванням. 

Сам і по соб і природн і відбільн і глини малоактивні. Активують їх 

кислотною і термічною обробкою. [9] 

Витрати відбільних земель залежать від якост і, природи і сорт у жир у, 

від застосування попередніх фізичних чи хімічних методі  в очистки, від 

якост і відбільної землі 

Дезодорація ‒ видалення ароматичних і смакових речовин. 

В жирах містяться речовини, як  і обумовлюють їх запах і смак. Це – 

летк і низькомолекулярн і жирн і кислоти, альдегіди, кетони, ефіри т а інш і 

сполуки, як і характеризуються низьки ми гранични ми концентрація ми смак у 

і запаху. 

Процес вилучення з жирі в цих речовин називається дезодорацією. 

Дистиляція, як одн а і з найважливіших стаді й процес у рафінації жирі в, ма є 

особливо важливе значення для підготовки жирі  в до гідро генізації, 

переетерифікації, а також у виробництв і майонез у т а маргаринової 

продукції. [10] 
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Процес дезодорації здійснюється періодичним або без перервним 

методом і поляга є в обробц і жирі в гострим паро м при високі й температур і 

під вакуумом і складається з трьох основних стадій: 

- дифузії молекул летких речовин з шар у жир у до поверхн і 

випаровування; 

- випаровування молекул летких речовин; 

- вилучення речовин, як і випарувалися, з зони випаровування. 

Одоруюч і речовини являють собою складни й комплекс різно манітних 

з а якісним і кількісним складом речовин, як  і мають значно більш у пружність 

парі в ніж тригліцериди жирі в, тоб то вони мають досить високи й показник 

леткості. 

 Ефективність процес у [1] дезодорації залежить від: 

- склад у, леткост і і пружност і парі в летких одоруючих речовин; 

- параметрі в процес у (температури, тиск у, тривалості) 

- кількост і і якост і гострої пари т а інтенсивност і процес у змішування 

пари з жиром; 

- конструкції і характеристик основного обладнання (деаераторі  в, 

дезодораторі в т а ін.) 

Температур а жирі в в процес і дезодорації повинн а бути досить 

високою (понад 180°) для підвищення пружност  і парі в одоруючих летких 

речовин, але не перевищувати температур у полімеризації або термічного 

розпад у тригліцериді в жиру. Підвищення температури до оптимальної 

величини для конкретного вид у жир у (олії) прискорю є процес дезодорації. 

Олії з високим вмістом низькомолекулярних жирних кислот (кокосов  а, 

пальмоядрова) задовільно дезодоруються при порівняно низьких 

температурах (170°С– 185°С). 

Олії з і значним вмістом не насичених жирних кислот (рапсова) 

вимагають більш високої температури дезодорації (210°С – 230°С). 

Соняшников у, бавовнян у т а соєв у олії дезодорують при температур  і 

200°С – 220°С. Частков а рафінація забезпечу є видалення з олії окремих груп 

домішок і закінчується н а задані й стадії в залежност і від подальшого 

використання або переробки олії. 

Існують[2] дв а основн і методи рафінації : 

- Лужн а рафінації олії (або класичн а хімічн а рафінації) 

- Фізичн а рафінації олії 

Н а сучасних рафінаційних заводах, де переробляються різн  і олії і 

жири, найкраще рішення - «універсальна» систем а рафінації, що поєдну є 

обидв а методи. [8] 

Лужн а рафінації олії. Дани й метод можн а використовувати для 

рафінації т а дезодорації майже будь-яких виді в харчових олі й і жирі в, але 

при цьом у утворюється соапсток і вихід олії нижче, ніж при фізичні  й 

рафінації, хоч а олія при цьом у виходить більш стабільної якості. 

Стадії процесу: 

- Нейтралізація олії, 
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- Комбінован а не йтралізація і видалення воскі в з соняшникової олії, 

кукурудзяної т а деяких інших олі й, 

- відбілювання олії, 

- Дезодорація. 

Фізичн а рафінація олії. Фізичн а рафінація – це техно логія видалення 

жирних кислот з олії дис тиляцією паро м в вакуум і, що да є наступн і 

переваги: 

- більше вихід продукт у (втрати олії менше, ніж при хімічної 

рафінації); 

- не утворюється соапсток; 

- дуже мало забруднених стічної води і набага то нижчи й рівень її 

забруднення; 

- менш а вартість рафінації. 

Фізичн а рафінація олії зазвича й включа є наступн і стадії: 

- водн а гідратація олії для видалення гідратіруемих фосфатиді  в і 

отримання потім стандартизованого лецитину; 

- додавання в олію лимонної кислоти і видалення не гідратіруемих 

фосфатиді в методом абсорбції (сухи й дегуммінг) 

- відбілювання і з застосуванням вибільних глини і напірних 

пластинчастих фільтрів; 

- виморожування олії (видалення восків) і  з застосуванням перліту; 

- дезодорація олії, поєднан а з відгонкою жирних кислот (розкисленням) 

в спеціальні й насадц і колони дезодоратора. 

В результат і виконання техно логія фізичної рафінації отримуємо олію 

високої якості. 

Головною перевагою рафінації шляхом дис тиляції олі й з низьким 

вмістом вільних жирних кислот, таких як соєв а, кукурудзян а, арахісов а, 

соняшников а, сафлоров а або рапсов а є зниження забруднення 

навколишнього середовищ а, зазвича й викликається кислотної обробкою 

соапсток у, отриманого при лужної рафінації.  

З економічних міркувань перегонк  а з паро ю зазвича й більш кращ а для 

продукті в з високим вмістом вільних жирних кислот, наприклад, пальмової і 

лауринових жирів. [10] 

Розрахунки показують, що не можливо скорочення експлуатаційних 

витрат при фізичної рафінації олі  й з низькою кислотністю складових 

більшост і олій.  

Крім того, стабільність органолептичних властивосте  й і можливість 

не повного відбілювання продовжу є викликати занепокоєння. Дослідження з 

оцінки смак у і запах у, проведен і в Міністерств і сільського господарств а 

США в Північном у регіональном у дослідном у центр і, показали, що очищен а 

олія після дис тиляції є ідентични й продукт у, очищеного лужної рафінацією. 
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3.Характеристик а товарної продукції, сировини, основних і допоміжних 

матеріалів 

 

Соняшников а олія відноситься до рідких рослинних олій. З  а хімічним 

складом олія представля є собою суміш тригліцериді в не насичених і 

насичених жирних кислот, в які й присутн і також вільн і жирн і кислоти т а 

інш і речовини.  

Соняшников а олія виробляється згідно вимог ДСТУ 4492:2017 [7] (табл. 3.1 

т а 3.2) 

Таблиця 3.1. Органолептичн і показники соняшникової олії 

Найменування 

показника 

Характеристик а не рафінованої олії 

 Прозорість Сітк а з осаду 

 Смак т а запах Притаманн і олії соняшникові й рафіновані  й 

бе з стороннього присмак у, гіркоти т а запаху 

Колір  Від світло жовтого до жовтого 

 

Таблиця 3.2 Фізико -хімічн і показники соняшникової олії 

Найменування показника Норм а для олії соняшникової 

нерафінован а  

виморожена 

пресова 

рафінован а 

дезодорована 

виморожен  а  

(марк а Д) 

Колірне число олії, мг йод, не більше 25 10 

Кислотне число, мг КОН / г, не більше 4,0 0,2 

Масов а доля фосфоровмісних речовин 

,%, не більше: 

 у перерахунк у н а стеароолеолецитин 

 

 

0,4 

 

 

Відсутність 

 в перерахунк у н а Р2О5 0,038 Відсутність 

Масов а частк а вологи і летких 

речовин,% не більше 

0,15 0,1 

Мило(якісн а проба) Не нормують Відсутність 

Температур а спалах у для 

екстра кційного масл а,. С,. не менше 

 

Не визначають 

Ступінь прозорост і,фем,не більше 25 15 

Пероксидне число, ½ 0 ммоль/кг, не 

більше ніж  

 

10,0 

 

2,0 

Віск т а воскоподібн і речовини Відсутність 

Анізидинове число. у.о. Не нормують 3,0 

Масов а частк а не жирових домішок,% Відсутність 
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Склад жирних кислот соняшникової олії приведени й в таблиц і 3.3 

Таблиця 3.3. Жирнокислотни й склад соняшникової олії 

Найменування кислоти Масов а частк а жирної кислоти(% до 

су ми жирних кислот) 

Пальмітинов а  3,0-10,0 

Стеаринов а  1,0-10,0 

Олеїнов а  14,0-35,0 

Лінолева 50,0-75,0 

Арахінова  до 1,5  

Бегенова  до 1,5  

 

Соняшников а олія ма є фізичн і характеристики приведен  і в таблиц і 3.4. 

Таблиця 3.4 Фізичн і т а хімічн і показники соняшникової олії 

Назв а показника Значення 

Густин а при 10С , кг/м 920 -927 

Показник заломлення при 20С 1,474 – 1,478 

Температур а застигання, С 16 – 19 

Кінематичн а в’язкість при 20С , м/с 60,6*10 

Число омилення 186 – 194 

Йодне число , г J /100г 119 – 136 

Роданове число , % J 74 – 82 

Вміст не омиляємих речовин , % 0,3 – 0,7 

Вміст токоферолі в , % 0,03 – 0,05 

Вміст сквален а , % 0,008 – 0,009 

Сере дня молекулярн а мас а Ж.К., г/моль 275 - 286 

 

Допустим і рівн і вміст у хлорорганічних пестициді в в рослинних оліях, 

повинн і відповідати вимогам, що вказан і в таблиц і 3.5. 

Таблиця 3.5. – Вміст хлорорганічних пестициді в в рослинних оліях 

Найменування пестицида Допустими й рівень, млн-1(мг/кг) 

Гексахлоран (ГХЦГ гамма-ізомер) 0,05 

Гептахлор Не допускається 

ДДТ 0,10 
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Допустим і рівн і вміст у токсичних елементі в (важких металі в і 

миш’яку) і мікотоксині в в рослинних оліях повинн  і відповідати вимогам, як і 

вказан і в таблиц і 3.6. 

Таблиця 3.6 Вміст токсичних елементі  в і мікотоксині в в рослинних 

оліях 
Елементи, мг/кг Мікотоксини, мг/кг 

свинець кадмій ртуть мідь залізо, 

цинк 

миш’як афлатокси

н В1 

зеаро-

ленон 

Т-2 

токсин 

0,1 0,05 0,03 0,5 5,0 0,1 0,005 1,0 - 

  

Значення допустимих рівні  в вміст у радіо нукліді в Сs і Sr в рослинних 

оліях повинн і відповідати ДР-97 «Допустим і рівн і вміст у радіо нукліді в Сs 

137 і Sr 90 у продуктах харчування т а питні й воді» і приведен і в таблиц і 3.7 

Таблиця 3.7 – Вміст радіо нукліді в в рослинних оліях 

Найменування радіо нукліда Допустими й рівень, Бк/кг 

Сs 137 600 

Sr 90 200 
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4. Підбір і розрахунок кількост і одиниць техно логічного обладнання 

(установок) 

 

Ділянк а адсорбційної рафінації олії 

Для адсорбційної очистки олії використовуємо лінію фір  ми Альфа-

Лаваль продуктивністю до 150 т/добу. 

 

Рекупераційни й тепло обмінник: призначени й для нагрів у олії, як а поступа є 

н а відбілювання. 

 Технічн а характеристик а тепло обмінника: 

Продуктивність  до 10т/добу 

Висот а, мм 1500 

Довжин а, мм 2000 

Ширин а, мм 700 

 

Теплообмінник: призначени й для нагрів у олії паро ю.  

Технічн а характеристик а тепло обмінника:  

Продуктивність  до 10т/добу 

Висот а, мм 1500 

Довжин а, мм 2000 

Ширин а, мм 700 

 

Бункер відбільної глини: містить достатньо відбільної глини для 

забезпечення без перервної роботи установки. 

 Технічн а характеристик а ємності:  

Ємність, м3 2,2 

Діаметр, мм 1550 

Висот а, мм 1850 

Матеріал Нержавіюч а 

сталь 

Відбільни й апарат: призначени й для відбілювання олії. Працю є під 

вакуумом, складається з двох секцій. 

 Технічн а характеристик а апарату: 

Діаметр, мм 1470 

Висот а, мм 4600 

Конструктивни й матеріал Чорн а сталь 

 

 Насос для олії: призначени й для подач і олії в тепло обмінник, з 

вакуум-відбільного апарат у н а фільтри, відфільтрованої олії з фільтрі в н а 

рекуперативни й тепло обмінник.  

Технічн а характеристик а насосу:  

Тип Центробіжний 

Встановлен а потужність, кВт 3 

Висот а, мм 570 
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Ширин а, мм 564 

Довжин а, мм 1000 

Конструктивни й матіол Чавун 

 

 Відбільн і фільтри: призначени й для фільтрації олії. Мають жорстк і 

фільтруюч і елементи з не ржавіючої стал і, зібран і н а загальном у колектор і т а 

заключн і в герметични й не ржавіючи й корпус. Оснащенн і вібратором для 

авто матичного видалення фільтрованого осад  у т а розвантажувальною 

системою для відпрацьованої відбільної глини. 

Тип: герметични й вертикальни й листови й з конічним дном. 

 Технічн а характеристик а відбільного фільтру:  

Поверхня, м2 17 

Діаметр, мм 1070 

Висот а, мм 1550 

Конструктивни й матеріал Чорн а т а не ржавіюч а 

сталь 

 

Полірувальн і фільтри: призначен і для надання олії потрібної 

прозорості. 

Технічн а характеристик а фільтру: 

Тип Рукавний 

Висот а, мм 1100 

Діаметр, мм 400 

 

Сепаратор паро газової суміш і (циклон): призначени й для очищення 

повітря від жирової домішки т а глини. 

Технічн а характеристик а циклону: 

Тип ЦН-24-400 

Висот а, мм 1704 

Діаметр, мм 400 

 

Ємність для мутної олії: призначен а для збор у олії, вилученої з 

фільтрувального залишку. 

Технічн а характеристик а ємності:  

Ємність, м3 2,2 

Діаметр, мм 1400 

Висот а, мм 1600 

Конструктивни й матеріал Чорн а сталь 

 

 Ємність для збор у осаду: призначен а для збор у осад у з циклон у, 

жиров а домішк а з ємност і насосом направляється назад в техно логічни й 

процес в ємність для мутної олії. 

Технічн а характеристик а резервуару:  

Номінальн а місткість, м3 2,0 
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Діаметр, мм 

 

1150 

Висот а, мм 1800 

 

Відцентрови й насос. Для перекачування рідких виді  в сировини і 

матеріалі в в рафінаційних цехах застосовують відцентров  і насоси. 

Технічн а характеристик а відцентрового насосу 

Подач а об’ємн а, м3/с 2,4*10-3 

Потужність, кВт 3 

діаметр, мм 400 

Довжин а, мм 700 

 

Ділянк а фізичної рафінації олії 

Перед початком техно логічного процес у переробки олії не обхідно 

видалити повітря з продукт у під вакуумом (процес носить назв у деаерація). 

Після виход у з деаератор а олія нагрівається в спеціальном у тепло обмінник у 

- вакуумни й економайзер - надходить з дезодораціонно й колони. Таким 

чином, забезпечується використання вільного кількост  і тепл а гарячої олії. 

Дал і олія нагрівається до температури дезодорації. Для фінального рівня 

нагрівання використовується пар високого тиску. [8] 

Видалення легколетких фракці й і витримування олії 

Після нагрів у олії до заданої температури вон  а подається в 

дезодораційную колон у, як а є основним компонентом систе  ми дезодорації. 

Найчастіше так а колон а складається з секції дис тиляції т а секції 

витримування. Коли олія проходить чере  з секцію дис тиляції, вон а піддається 

комбінованом у вплив у вакуум у і пар а, в результат і якого відбувається 

видалення летких фракці й, включаючи вільн і жирн і кислоти (ВЖК), як і 

мають більш високи й парціальни й тиск парі в, ніж сам а олія. Зазначен і летк і 

домішки, присутн і в жирах, впливають н а смак, аромат і стабільність 

харчових олій. 

Потім олія протягом певного час  у обробляється в секції витримування 

для проведення термічної обробки, так званої також термічним 

відбілюванням, що усува є не бажан і забарвлюч і речовини і забезпечу є 

стабільність кінцевого продукту. Тривалість перебування олії в секції 

витримування суттєво залежить від не обхідних характеристик готового 

продукту. 

Конденсація видалених домішок 

Видален і з олії летк і домішки конденсуються в скрубер і з а допомогою 

циркулюючого охолодженого дис тиляту. Скрубер може бути оформлени й у 

вигляд і додаткової секції колони дезодорації, розташованої зверх  у секції 

дис тиляції, або у вигляд і окремої ємності. 

Охолодження олії 

Після високотемпературної обробки олія піддається двоступінчастом  у 

охолодженню. Спочатк у охолоджується в вакуумном у економайзер і олією, 
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що надходить н а дезодорацію, а потім вже олія охолоджується до заданої 

кінцевої температури з а допомогою охолоджуючої води. Дал і олія проходить 

полірувальн у фільтрацію і направляється н а зберігання або упаковку. 

 

Деаератор: призначени й для видалення залишкі в повітря, яке міститься 

в олії. Цим зменшується окислювальн  а здатність олії при високих 

температурах. 

Технічн а характеристик а деаератора: 

Діаметр, мм 1500 

Висот а, мм 3000 

Загальни й об’єм, м3 4,5 

 

 

Насоси для подач і олії: призначен і для подач і олії н а полірувальн і 

фільтри, з деаератор а в тепло обмінник, з охолоджуючого тепло обмінник а н а 

рекупераційни й тепло обмінник. 

 Технічн а характеристик а насосу: 

Тип Центробіжний 

 

Встановлен а потужність, кВт 

 

3 

Висот а, мм 570 

Ширин а, мм 564 

Довжин а, мм 1000 

Конструктивни й матіол Чавун 

 

Теплообмінник: призначени й для нагрів у олії паро ю.  

Технічн а характеристик а тепло обмінника:  

Продуктивність  до 150т/добу 

Висот а, мм 1500 

Довжин а, мм 2000 

Ширин а, мм 700 

 

Рекупераційни й тепло обмінник: призначени й для нагрів у олії, що 

надходить н а дезодорацію, з а рахунок олії що виходить з дезодоратора. 

Технічн а характеристик а тепло обмінника: 

Довжин а, мм 5300 

Висот а, мм 1700 

Ширин а, мм 900 

Різниця температур, оС Не менше 30 

 

Кінцеви й підігрівач: призначени й для нагрів у олії, що надходить з 

рекупераційного тепло обмінник а з а рахунок барботаж у гострою паро ю під 

тиском 8 МПа.  

Технічн а характеристик а підігрівача: 
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Довжин а, мм 5300 

Висот а, мм 1700 

Ширин а, мм 900 

Тиск в апарат і, МП а  8 

 

Генератор пари високого тиску: призначени й для створення пари 

високого тиск у ( 8МПа) для підігрів у барботажем олії в кінцевом у 

підігрівачі. 

 Технічн а характеристик а паро генератора: 

Довжин а, мм 2030 

Висот а, мм 530 

Ширин а, мм 1850 

Тиск в апарат і, МП а  

 

8 

Дезодоратор: призначени й для дис тиляції жирних кислот т а відгонки 

речовин, що обумовлюють запах. Працю є під вакуумом і при високі й 

температур і (тиск 0,4кП а, температур а 240оС).  

 Технічн а характеристик а дезодоратора: 

Діаметр, мм 2400 

Висот а, мм 10500 

Продуктивність, т/добу 150 

Тиск, кПа 0,3-0,4 

Температур а, оС 230-240 

 

Теплообмінник: призначени й для охолодження олії до температури 

10оС. Охолодження відбувається холодо агентом.  

 Технічн а характеристик а тепло обмінника: 

Тип пластинчастий 

Висот а, мм 1500 

Ширин а, мм 700 

Довжин а, мм 2000 

Конструктивни й матеріал нержавіюч а сталь 

 

Пароперегрівач: призначени й для підігрів у пари, що надходить в апарат 

для подальшого направлення в дезодоратор.  

Технічн а характеристик а підігрівача: 

Довжин а, мм 1350 

Висот а, мм 1200 

Ширин а, мм 1420 

  

Ємність олії для зрошення: призначен а для збор у жирних кислот для 

зрошення зажиреної пари з дезодоратор а т а її конденсації.  

Технічн а характеристик а резервуару: 

Номінальн а місткість, м3 2,0 
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Діаметр, мм 1250 

Висот а, мм 1800 

 Збірник винос у не йтральної олії: призначени й для збор у не йтральної олії з 

зовнішнього газо ход у, що розташовани й ззовн і дезодоратора. З і збірник а 

олія повертається у техно логічни й процес.  

Технічн а характеристик а резервуару: 

Номінальн а місткість, м3 2,0 

Діаметр, мм 1150 

Висот а, мм 1800 

 

Полірувальн і фільтри: призначен і для надання олії потрібної 

прозорості. 

 

Технічн а характеристик а фільтру: 

Тип Рукавний 

Висот а, мм 1100 

Діаметр, мм 400 

 

Ємність приготування розчин  у лимонної кислоти: призначени й для 

подач і, змішування лимонної кислоти. 

Технічн а характеристик а резервуару: 

Номінальн а місткість, м3 2,0 

Діаметр, мм 1130 

Висот а, мм 1760 

 

Пароежекторни й вакуумни й насос: призначени й для підвищення тиск у 

пасивної середи від тиск  у в техно логічном у апарат і до атмосферного, а в 

конденсаторах – конденсація водяної пари. Завдяки використанню 

конденсаторі в проходить відвід більшої частин водяної пари з паро газового 

тракт у ПЕВН.  

Технічн а характеристик а насосу: 

Ширин а, мм 1030 

Довжин а, мм 3020 

Висот а, мм 1860 

 

Барометрични й колодязь: призначени й для конденсації парі в , що 

поступають з вакуумної колони ПЕВН.  

Технічн а характеристик а колодязю:  

Ширин а, мм 1930 

Довжин а, мм 2040 

Висот а, мм 1860 
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Специфікація обладнання «Софт Колумн»  
№ 

п/п  

Позиція з а 

схемою  

Назв а  Позначення 

(тип,марка) 

Кількість  Продук- 

тивність 

Примітка 

Ділянк а відбілювання олії 

1 1 Насос Альфа-

Лаваль  

1 150  

2 2 Теплообмінник  -// - 1 150  

3 3 Теплообмінник  -// - 1 150  

4 4 Насос -// -    

5 5 Відбільни й 

апарат 

-// - 1 150  

6 6 Бункер  -// - 1   

7 7 Дозатор  -// - 1   

8 8 Насос -// - 1 150  

9 9 Фільтр  -// - 1 150  

10 10 Фільтр -// - 1 150  

11 11 Насос -// - 1 150  

12 12 Ємність  -// - 1   

13 13 Насос  -// - 1 150  

14 14 (1-2) Полірувальн і 

фільтри  

-// - 2   

15 15 Циклон -// - 1   

16 16 Ємність -// - 1   

17 17 Насос -// - 1 150  

18 18 Насос  -// - 1 150  

Ділянк а фізичної рафінації «SoftColumn» 

1 20 Деаератор Альфа-

Лаваль  

1 150  

2 21 Насос -// - 1 150  

3 22 Парови й 

підігрівач 

-// - 1 150  

4 23 Рекупераційни й 

тепло обмінник 

-// - 1 150  

5 24 Нагрівач кінц. -// - 1 150  

6 25 Парогенератор -// - 1 150  

7 26 Дезодоратор -// - 1 150  

8 27 Ємність  -// - 1   

9 28 Насос -// - 1 150  

10 29 Теплообмінник -// - 1 150  

11 30 (1-2) Полірувальн і 

фільтри 

-// - 2 150  

12 31 Ємність -// - 1   

13 32 Насос -// - 1 150  

14 33 Теплообмінник -// - 1 150  

15 34 Ємність -// - 1   

16 35 Вакуум-насос  -// - 1   
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17 36 Барометрични й 

колодязь 

-// - 1   

18 37 Насос -// - 1 150  

19 38 Насос -// - 1 150  

 

 

5. Апаратурно-технологічн а схем а виробництв а, її опис. Специфікація 

техно логічного обладнання 

 

Опис техно логічної схе ми відбілювання олії 

Гідратован а виморожен а висушен а олія насосом 1 чере з 

тепло обмінники 2 і 3, де підігрівається відбіленою олією і паро ю до 

температури 85 – 90 °С, насосом 4 подається в основни й відбільни й апарат 5. 

У відбільном у апарат і нижче розпилювальних сопел і  з завантажувального 

бункер а 6 з а допомогою дозатор а 7 подається розрахунков а кількість 

відбільної глини (0,3 – 1,0% в залежност і від вид у і якост і сировини, що 

переробляється).  

Розпилення олії в об’єм і апарат у попереджу є попадання адсорбент у в 

вакуумн у систему. Відбільни й апарат 5 оснащени й мішалкою для 

забезпечення найкращого контакт у олії з адсорбентом.  

І з відбільного апарат у суспензія «олія – відбільн а глина» 

направляється насосом 8 н а фільтри 9 т а 10.  

Мутн а олія після фільтрі в 9 т а 10 насосом 11 повертається в апарат 5, 

або направляється в ємність 12.  

Профільтрован а олія насосом 13 чере з полірувальн і фільтри 14(1-2) 

направляється н а дезодорацію.  

Вертикальн і фільтри працюють по черзі. Один працю  є – інши й 

знаходиться в режим і очистки. При очистц і фільтр у не обхідно попередньо 

злити олію або з одного фільтр у в інший. Осад продувають паро ю, паро 

олійн а суміш розділяється в циклон і 15, дал і збирається в ємкост і 16 і 

насосом 17 подається в ємкість мутної олії 15.  

Дал і осад продувають стисненим повітрям. Після закінчення продувки 

знежирени й осад з фільтрувальних пластин скидається з а допомогою 

вібраторі в чере з нижні й люк і збирається в бункер і відпрацьованою 

відбільної глини, звідки направляється у сховище.  

 

Опис техно логічної схе ми фізичної рафінації олії 

Дезодоратор «SoftColumn» фір  ми «Альф а Лаваль» представля є собою 

вертикальн у колон у 26, що розділен а н а три функціональн і зони. Сере дня 

секція дис тиляційн а - в які й відбувається термічн а обробк а олії, нижня 

секція – зон а витримки, в верхні й частин і знаходиться скрубер.  

 Рафінован а відбілен а олія поступа є в деаератор 20, де в крапельном у 

стан і вивільнюється від вологи і наявного повітря. Насосом 21 деаерован  а 

олія направляється в паро ви й підігрівач 22 (пусковий) і рекупераційни й 

тепло обмінник 23, де підігрівається до температури 200°С з а рахунок 
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тепло обмін у з дезодорованою олією при барботаж  і гострою паро ю, що 

значно збільшу є ефект тепло обміну.  

Нагріт а олія насосом 38 направляється в кінцеви й нагрівач 24, де 

підігрі в здійснюється паро ю високого тиск у (8,0 МПа), що виробляється 

паро генератором 25.  

Підігрі в робиться під вакуумом і при барботаж і гострою паро ю 

підігріт а до 230 – 260°С олія поступа є в дис тиляційн у секцію дезодоратор а 

26, рівномірно тіка є під сила ми гравітації вни з тонким шаром і протитоком 

взаємоді є з гострою паро ю, що поступа є і з нижньої частини дезодоратор  а 

26.  

Олія послідовно переміщується чере  з середню в нижню секцію, де 

відбувається витримк а при задані й температур і для повноти видалення 

летких речовин. Після виход  у і з дезодоратор а олія поступа є в 

рекупераційни й тепло обмінник 23, куди з ємност і 27 подається розчин 

лимонної кислоти.  

І з тепло обмінник а 23 насосом 28 олія направляється н  а кінцеве 

охолодження в тепло обмінник 29. Дал і олія чере з полірувальн і фільтри 30 

(1-2) перекачується насосом 37 збагачується азотом і подається в склад.  

 Парогазов а суміш і з дис тиляційної зони дезодоратор  а 26 відводиться в 

скрубер, що розташовани й без посередньо зверх у, пар а потрапля є в 

насадочн у зон у, а захоплен а не йтральн а олія зливається по стінкам 

газо відвідної труби в ємність 31 і повертається в техно логічни й процес.  

Конденсація парі в здійснюється зрошенням циркулюючим 

мінеральним масло м в скрубері. Зрошувальне мінеральне масло циркулю є в 

систем і, що включа є насос 32, тепло обмінник 33, скрубер, ємність 

зрошувальної олії 34.  

 Вакуум в систем і створюється вакуум-насосом 35, барометричн  а вод а 

потрапля є в барометрични й колодязь 36, звідки направляється в замкнен у 

систем у охолоджуючого контуру.  

 Дезодораційн і установки «Софт Колумн» економічн  і, забезпечують 

висок у якість кінцевого продукт у – дезодорованої олії. Витрати гострої пари 

складають до 7 кг/т, час дезодорації – до 60 хв.  
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6. Технологічн і розрахунки 

6.1. Продуктови й розрахунок  

Матеріальн і розрахунки при глибоком у очищенн і рослинних олі й 

зводяться до визначення відході в і втрат жирі в н а всіх техно логічних 

стадіях, витрати не рафінованих олі й і виход у готового продукт у, а також 

витрати основних реагентів. 

 

Матеріальн і розрахунки адсорбційної рафінації олії 

З а практични ми дани ми сере дня норм а введення відбільної глини 1% 

від маси олії (10 кг/т). Продуктивність відбілювання m= 5,92 т/год. Витрати 

відбільної глини н а змін у (8 годин):  

Gг= m∙Г∙τ =5,92 ∙ 10 ∙ 8 = 473,6 кг 

Об’єм бункер а для відбільної глини, при ступен  і заповнення φ= 0,75 т а 

середні й насипні й мас і глини ρг=500 кг/м3 :  

Vбунк = Gг/( ρг∙ φ )= 983,2/(500 ∙ 0,75)=1,26 м3 

Відпрацьован а відбільн а глин а є відходом у виробництв і, отже не 

повертається для повторного використання.  

Витрат а відбільних глин становить: 

Г1= Q · Г= 5,92 · 10 = 59,2 кг/год 

Мас а відпрацьованих відбільних глин перед віджиманням, кг/т:  

Го = (Г·100) / (100-g1) = (10·100) / (100-30) = 14,29 кг/т 

Відходи т а витрати жирі в при відбілюванні 

Мас а технічного жир у, що віджимається н а фільтрах, кг/т:  

G' =Го [1 – (100 – g1) / (100 – g2)] 

= 14,29 · (1 – (100 – 30)) / (100 – 15)= 2,52 кг/т 

Мас а жир у у відбільні й глин і, що вивантажується, кг/т: 

 G'' =((Г·100) /(100-g2))–Г=((10·100)/(100-15))–10=1,77 кг/т  

Безповоротн і витрати жирів 

По = 0,033% = 0,33 кг/т; 

Сумарн і відходи і витрати жирі в, кг/т:  

В = G' + G'' +По В = 2,52 + 1,77 +0,33= 4,62 кг/т 

Вихід відбіленої соняшникової олії, кг/т:  

Ар=1000 – ∑В Ар=1000 – 4,62=995,38 кг/т 

Витрати рафінованої олії н а 1 тонн у відбіленої:  

В=1000 · 1000/995,38=1004,88 

 

Матеріальн і розрахунки фізичної рафінації олії 

Початков а кислотність соняшникової олії (КЧ 1,6 мг КОН/г)  

ж′н= 0,8% = 8,0 кг/т 

Кінцев а кислотність дезодорованої олії (КЧ 0,1 мг КОН/г)  

ж′к= 0,05% = 0,5 кг/т 

Мас а жирних кислот, що утворилися при гідро ліз і тригліцериді в  

ж′г= 0,03% = 0,3кг/т 

Мас а одоруючих речовин, що відганяються і з олії:  
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ж′о= 0,05%=0,5 кг/т 

Мас а не йтрального жир у, що виноситься з дезодоратор а гострою паро 

ю 

ж′=0,08%=0,8 кг/т 

Мас а жирних кислот, що відганяються і з олії, кг/т: 

ж′′к = жн ′- жк′+ жг′=8,0 – 0,5+0,3=7,8 кг/т 

Загальн а мас а жирових компоненті в, що відганяються з олії, кг/т: 

Σж′′ у = ж′′к+жо′+ ж′=7,8+0,5+0,8=9,1 кг/т 

Відповідно з а годину:  

П′ = Σж′′ у · m=9,1 ∙5,91 ∙ = 53,84 кг/год  

де m– погодинн а продуктивність дезодораційної колони.  

Мас а летких компоненті в т а не йтральних жирі в, що виносяться з 

скрубер а у конденсатори вакуумної систе ми g′жк = 2,8 кг/год  

Мас а компоненті в, що поглинаються абсорбентом у скрубері:  

К′ = П′ – g′жк= 53,84 – 2,8=51,04 кг/год 

Абсорбція і з газо вої фази жирних погоні в в скрубер і здійснюється 

охолодженим циркулюючим абсорбентом (мінеральною олією).  

Мас а цієї олії склада є Gм=600 кг. Поступово в ход і процес у олія 

насичується поглинути ми ВЖК і не йтральни ми продукта ми, том у 

періодично замінюють свіжою. Це відбувається в середньом у один ра з в три 

доби, в залежност і від початкової кислотност і олії.  

Загальн а мас а циркулюючого абсорбент а (олії) що витрачається н а 1 

тонн у дезодорованої олії: 

z= Gм/(150 ∙ 2)=600/(142∙ 2)=2,11 кг/т 

Вихід дезодорованої соняшникової олії і мас а відході в що 

утворюються, складає:  

Відходи при дезодорації:  

- погони, що перейшли в абсорбент - 1,7 кг/т  

- без поворотн і втрати - 0,45 кг/т  

Вихід дезодорованої олії складає:  

Ар=1000 – ∑В=1000 – (1,7+0,45)=997,85 кг/т 

Загальн а мас а відході в олії при дезодорації збільшується з а рахунок 

циркулюючої в скрубер і олії, що використовується н а техно логічн і потреби 

складає:  

go=z+1,7=3+1,7=4,7 кг/т 

Витрати рафінованої відбіленої соняшникової олії н  а 1 т дезодорованої 

складає:  

В=1000 ∙ 1000/997,85=1002,15 кг 

Витрати рафінованої відбіленої соняшникової олії н  а 1 т дезодорованої, 

з урахуванням олії, що циркулю є в скрубері:  

В=1000 ∙ 1000/(997,85 – 3)=1005,18 кг  

Витрати лимонної кислоти 

Масов а частк а лимонної кислоти, що вноситься в дезодорован у олію - 0,01%. 

Кількість лимонної кислоти н а 1 т дезодорован у олію становить: 
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 Л м.ч. = 50 ∙ 100 / 0,15 ∙ 1000 = 0,33 кг / т або 0,33 ∙ 142 = 46,86 кг / добу 

6.2. Розрахунок витрат і запасі в додаткової сировини, допоміжних 

матеріалів 

Розрахунок витрат олії н а ділянц і відбілювання наведено в таблиц і 6.1. 

Таблиця 6.1 Розрахунок витрат олії н а ділянц і відбілювання 

Найменування 
Н а 1 т готової 

продукції, кг 

т/доб у  

(н а 142 т готової 

продукції) 

Олія соняшников а 

гідратован а виморожен а  
1004,88 

142,69 

Олія соняшников а відбілена 1000,0 142 

Загальн і відходи жир у і 

втрати  
4,88 

0,69 

 

Розрахунок витрат олії н а ділянц і фізичної рафінації наведено в таблиц і 6.2. 

Таблиця 6.2 Розрахунок витрат олії н  а ділянц і фізичної рафінації 

Найменування 
Н а 1 т готової 

продукції, кг 

т/доб у  

(н а 142 т готової 

продукції) 

Олія соняшников а відбілена 1005,18 142,74 

Олія соняшников а 

дезодорована 
1000,0 

142,00 

Загальн і відходи жир у і 

втрати  
5,18 

0,74 

 

Розрахунок витрат в цех у фізичної рафінації олії наведено в таблиц і 6.3. 

6.3 Розрахунок витрат олії в цех у фізичної рафінації 

Найменування 
Н а 1 т готової 

продукції, кг 

т/доб у  

(н а 142 т готової 

продукції) 

Олія соняшников а 

гідратован а виморожен а  
1010,06 143,43 

Відходи і втрати жир у при 

відбілюванні 
4,88 0,69 

Олія соняшников а відбілена 1005,18 142,74 

Відходи і втрати жир у при 

дезодорації 
5,18 0,74 

Олія соняшников а 

дезодорована 
1000,0 142,00 
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Розрахунок витрат і запасі в сировини цех у фізичної рафінації н а проектни й 

період наведено в таблиц і 6.4. 

6.4 Продуктови й баланс цех у фізичної рафінації 

Найменування 

т/доб у  

(н а 142 т 

готової 

продукції) 

З а місяць, т З а рік, т 

Олія соняшников а 

гідратован а 

виморожен а  
143,43 3872,61 45897,6 

Відходи і втрати жир у 

при відбілюванні 
0,69 18,63 220,8 

Олія соняшников а 

відбілена 
142,74 3853,98 45676,8 

Відходи і втрати жир у 

при дезодорації 
0,74 19,98 236,8 

Олія соняшников а 

дезодорована 
142,00 3834 45440 

 

Розрахункови й період 27 дні в н а місяць, 320 дні в н а рік 
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7. Розрахунок виробничих площ приміщень 

 

Загальн а площ а рафінаційного цех у розраховується з а формулою: 

F з = К·Fобл 

 де К –коефіцієнт запас у площ і, 4-9; 

Fобл – площ а лінії, м². 

Площ а рафінаційного цех у виражається у будівельних квадратах. 

Fц = Fз/36 

Площ а допоміжних приміщень склада є 20-40% від загальної площі. 

 Табдиця 7.1 

Найменування апарату 

Площ а, як у 

займа є 

апарат, м2 

Кількість 

апараті в, шт. 

Загальн а 

площ а 

апараті в, м2 

Ділянк а відбілювання 

Насос 0,25 7 1,75 

Теплообмінник  1,4 2 2,8 

Відбільни й апарат 1,8 1 1,8 

Бункер  2,4 1 2,4 

Дозатор  0,6 1 0,6 

Фільтр  1,8 2 3,6 

Ємність  2,6 1 2,6 

Циклон 0,6 1 0,6 

Ємність 2,8 1 2,8 

Всього   35,9 

Ділянк а фізичної рафінації 

Деаератор 1,766 1 1,766 

Насос для олії  0,25 5 1,25 

Теплообмінник для підігріву 1,4 1 1,4 

Рекупераційни й 

тепло обмінник 

4,77 
1 

4,77 

Кінцеви й підігрівач 4,77 1 4,77 

Генератор пари високого тиску 3,76 1 3,76 

Дезодоратор 4,522 1 4,522 

Теплообмінник для охолодж.  1,4 2 1,4 

Ємність олії для зрошення 1,227 1 1,227 

Збірник винос у не йтр. олії  0,903 1 0,903 

Полірувальни й фільтр 0,126 2 0,252 

Ємність приг. р-н у лим. к-ти 1,002 1 1,002 

Пароперегрівач 1,917 1 1,917 

ПЕВН 3,11 1 3,11 

Барометрични й колодязь 3,93 1 3,93 

Всього 51,2 

Разом 88 
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Сумарн а площ а, як у займа є обладнання для рафінації олії становить 

·Fобл 88,0 м2 

Для олієжирової промисловост і використовується коефіцієнт запас у 

площ і, яки й врахову є площ у н а проходи і коридори становить 3-9. 

Коефіцієнт запас у площ і приймаємо k = 9; тод і площ а рафінаційного 

цех у буде складати: 

F = k·ΣFо б =9·88 = 792 м2 

Площ а допоміжних приміщень становить 20-40% від загальної площ і 

цеху.  

Для розрахункі в приймаємо 30% 

792 · 0,35 = 277,2 м2; 

тод і сумарн а площ а становить:  

792,0+277,2=1069,2 м2 

  

Виходячи з цього визначаємо кількість будівельних квадраті  в 

потрібних для будівництв а цех у рафінації олії.  

Оскільки при проектуванн і багато поверхових промислових будівель з 

балочни ми перекриття ми з метою уніфікації сітк у колон приймають в 

стандарт і 6×6 м, тоб то площ а 1-го будівельного квадрат у становить 36 м2 , то 

визначаємо:  

1069,2/36 = 29,7 (приймаємо 30 будівельних квадрата). 

Будівля ІІ поверхов а, сітк а колон 3х5 будівельних квадраті в, кожен з 

яких ма є розмір 6х6 м.  
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8. Технохімічни й контр оль виробництв а т а метрологічне забезпечення 

 

 Організація техно хімічного контр олю наведен а в таблиц і 8.1. 

Таблиця 8.1 Контроль техно логічного процес у в цех у фізичної 

рафінації соняшникової олії 

Найменування 

стадії і місце 

відбор у проб 

Контролюючи й 

показник 

Частот а 

контр олю 

Нор ми і 

техно логічн і 

показники 

контр олю 

Метод 

контр олю 

Стадія адсорбційної рафінації 

Олія в процес і 

деаерації 

температур а і 

вакуум, 

присутність 

вологи - якісно 

Кожни й час 

 

Відсутність 

вологи і 

повітря 

Руководс то 

по методам 

иследова-ния, 

техно -

логическом у 

контр олю и 

учёт у произ-

водств а 

масло жиро-

во й 

продукции, 

Том VI 

Олія після 

відбілювання 

Колірне число Для кожної 

партії 

12-15 ›› 

 

Олія в процес і 

фільтрування 

Температур а, 

прозорість 

Для кожної 

партії 

прозоре ›› 

 

Олія після 

фільтрації 

Колірне число 

по мір і 

не обхідност і, 

прозорість, 

вміст вологи, 

кислотне число, 

вміст мила 

Для кожної 

партії 

Відповідно 

вимог ДСТУ 

›› 

 

Стічн і води 

жировловлювача 

Вміст жиру Один ра з в 

зміну 

Відповідно 

норм 

регламенту 

›› 

 

Відпрацьован а 

відбільн а глина 

Загальни й вміст 

жиру 

Для кожної 

партії 

Відповідно 

норм 

регламенту 

›› 

 

Гідратован а 

висушен а 

відбілен а 

виморожен а олія 

Масов а частк а 

воскових сполук 

 

Холодни й тест 

 Відсутність  

 

 

Не менше 72 

год 

›› 
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Стадія фізичної рафінації 

Теплообмінник Температур а олії:  

 н а вході 

 

 

 

 н а виход і  

 

Тиск 

 

Кожни й час 

 

 

 

›› 

 

120 оС 

 

 

 

80 оС 

 

До 0,4 МПа 

 

Реєструючи й 

пристрі й н а 

щит і  

 

Термометр 

 по місцю 

Мано- 

вакуумметр  

Деаератор Нижні й рівень 

 

 

Температур а  

›› 

 

 

›› 

Коефіцієнт 

заповнення- до 

0,5 

120 оС 

Сигналізатор 

рівня 

Реєструючи й 

пристрі й н а 

щит і  

Насос подач і 

вимороженої 

олії н а 

дезодорацію 

Продуктивність  

 

Тиск  

›› 

 

 

›› 

600-6000 кг/год 

 

До 0,4 МПа 

Витратомір н а 

щиті 

Мано- 

вакууметр  

Кінцеви й 

нагрівач 

Верхні й рівень 

 

 

Нижні й рівень 

Температура 

›› 

 

 

›› 

›› 

Коефіцієнт 

заповнення до 

0,5 

››  

120 оС 

Сигналізатор 

рівня н а щиті 

 

›› 

Реєструючи й 

пристрі й  

Дезодоратор Кінцеви й тиск 

Температур а н а 5-

 й тарілці 

›› 

 

›› 

2,3 мм рт.ст. 

 

250 оС 

Реєструючи й 

пристрі й н а 

щиті 

Попередні й 

тепло обмінник 

Верхні й рівень 

 

 

Нижні й рівень 

Температура 

›› 

 

 

›› 

›› 

Коефіцієнт 

заповнення- 

0,7-0,8 

››  

120 оС 

Сигналізатор 

рівня н а щиті 

Реєструючи й 

пристрі й н а 

щиті 

Насос-дозатор 

розчин у 

лимонної 

кислоти 

Кількість розчину 

 

Тиск 

При пуск, 

кожни й час 

›› 

Розрахункове 

 

До 0,4 МП а  

Витратомір 

 

Мано- 

вакуумметр  

Полірувальн і 

фільтри 

Тиск: 

 н а вході 

 н а виході 

 

Кожни й час 

›› 

 

До 0,4 МПа 

›› 

  

›› 

›› 

Скруберн а 

система 

Тиск зрошуючої 

олії 

›› До 0,4 МПа ›› 

 

 Температур а 

зрошуючої олії 

›› 

 

60 оС 

 

Термометр н а 

щит і  
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Температур а паро 

газової суміші 

›› 

 

 

 

180 оС 

 

Термометр по 

місцю  

Скрубер  Верхні й рівень 

 

 

Нижні й рівень 

›› 

 

 

›› 

Коефіцієнт 

заповнення- 

0,7-0,8 

››  

Сигналізатор 

рівня н а щиті 

 

›› 

Насос 

зрошуючої олії 

Тиск При пуск у, 

кожн у годину 

До 0,4 МПа Мано-

вакуумметр  

Охолоджувач 

орошуючої  

Температур а води 

н а вході 

Кожн у годину 20 оС Термометр по 

місцю 

Парогенератор Тиск  

 

Температур а пари 

 

Тиск робочої пари 

н а колекторі 

Температур а води 

н а вход і в 

барометричн і 

конденсатори  

Термометр води 

н а виход і з 

барометричних 

конденсаторів: 

 першого 

 другого 

›› 

 

›› 

 

›› 

 

›› 

 

 

 

 

 

 

 

›› 

›› 

До 0,8 МПа 

 

До 350 оС 

 

До 0,9 МПа 

 

До 30 оС 

 

 

 

 

 

 

 

До 35 оС 

До 40 оС 

Мано- 

вакуумметр  

Термометр по 

місцю 

Реєструючи й 

пристрі й  

Термометр по 

місцю  

 

 

 

 

 

 

›› 

›› 

 Олія після 

фізичної 

рафінації  

Запах і смак 

 

Кислотне число 

 

Масов а частк а 

вологи і летких 

сполук 

Масов а частк а 

фосфоровмісних 

сполук 

Колірне число 

 

Перекисне число 

 

 

Масов а частк а 

воскових сполук 

Кожн і 4 

години 

Один ра з в 

змін у  

По мір і 

не обхідності 

 

›› 

 

 

Один ра з в 

зміну 

Один ра з в 

зміну 

 

›› 

 

Бе з запах у і 

смаку 

Не більше 

0,2мг КОН/г 

Не більше 

0,10 % 

 

Відсутність 

  

 

Не більше 10 

мг йоду 

Не більше 2 

ммоль  

½ О/кг 

Відсутність  

 

ГОСТ 5476 

 

ГОСТ11812 

 

 

ГОСТ 7824 

 

 

ГОСТ 5476 

 

ГОСТ26593 

 

 

ГОСТ 5480 

 

Холодни й 

тест 
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Метрологічне забезпечення техно логічного процесу 

Метрологічне забезпечення виробництв  а – це комплекс організаційно-

технічних заході в, яки й забезпечу є визначення з потрібною точністю 

характеристик виробі в, вузлі в, детале й, матеріалі в і сировини, параметрі в 

техно логічних процесі в і обладнання т а да є змог у досягти значного 

підвищення якост і продукції і зниження не виробничих затрат н а її 

розроблення т а виробництво. 

Таблиця 8.2 Метрологічне забезпечення техно логічного процесу. 

Стадії 

техно логічних 

параметрі в, що 

потребують 

контр олю 

Найменування 

засобі в 

вимірювання, 

заводське 

устаткування 

(позначення, 

стандарт або 

технічн і умови) 

Меж і 

вимірювання 

Клас точност і, 

допустим і 

похибки 

1 дозування 

рослинної олії 

Прилад 

тензометричний. 

Тип УЕДВУ-3 та 

інш і забезпечення 

вимірювання з а 

вказівка ми 

метрологічних 

параметрів 

0-150 т ±0,5 % 

2 дозування 

відбільної глини 

Прилад 

тензометричний. 

Тип УЕМТ-10 та 

інш і забезпечення 

вимірювання з а 

вказівка ми 

метрологічних 

параметрів 

0-10 кг ±0,5 % 

3 Визначення 

вологості 

Ваги тип у ВДР-1 

ГОСТ 2404-88, 

ваги ВТП, прилад 

ОВТ-0,12 

0-20 % + 0,01 г 

4 Визначення 

температури 

Електроконтактн і 

термо метри по 

ДСТУ 27554 

0-200 град ±1°С 

  

Масов а частк а 

не жирових 

домішок 

›› 

 

 

Відсутність  ГОСТ 5481 

Змн. Арк. № докум. Підпис Дата 

Арк. 

41 
  



 

 
 

9. Інженерн і систе ми т а енергетичне господарство підприємства. Заходи 

що до енерго- т а ресурсозбереження 

 

Виробництво рафінованої соняшникової олії пов’язане і  з споживанням 

енергії. 

Основни ми носія ми енергії, що споживається н а підприємств і, є 

електро енергія, пар а, гаряч а вод а, стисну те повітря, га з т а різн і види 

твердого і рідкого палива. 

Електричн а енергія використовується в основном у для приведення в 

рух машин т а механізмі в, для освітлення виробничих приміщень т  а їх 

вентиляції. Частин а електро енергії використовується н а техно логічн і 

потреби. Джерелом постачання промислових підприємст в електро енергією є 

комунальн і міськ і або район і електро станції. 

 Пар а т а гаряч а вод а використовуються у великі й кількост і н а 

техно логічн і потреби, а також н а опалення приміщень, санітарн і т а побутов і 

потреби. Джерелом тепло постачання підприємст в є комунальн і (міські) 

тепло електроцентрал і (ТЕЦ), район і групов і котельн і або власн і котельн і 

установки. 

Стисну те повітря використовується для техно логічних ціле й т а 

приведення у рух деяких виді в обладнання, наприклад, машин н  а 

пневматичном у ході. Постачання підприємст в стиснутим повітрям 

здійснюється звичайно від власних компресорних установок. 

Енергетичне господарство викону  є ряд важливих для виробничої 

діяльност і функцій:  

• виробництво деяких виді в енергії т а її перетворення, передавання 

т а розподіл енергії мережа ми підприємств а й доведення її до 

споживача; організація зв’язку;  

• нагляд з а всім а енергоустановка ми, їх обслуговування т а ремонт; 

• організація зберігання палива.  

Значн у частин у енергоресурсі в промислов і підприємств а отри­мують 

чере з централізоване постачання, що суттєво зменшу  є витрати порівняно з 

власним виробництвом окремих виді  в енергії. Обсяг т а структур а 

споживаних енергоресурсі в залежить від виробничої потужност  і 

підприємств а, вид у продукції, характер у техно логічних процесі в т а інших 

факторів. 

У склад енергетичного господарств а підприємств а в ходять дільниці: 

електро - т а тепло силов а, газо в а, електро механічн а т а низькострумова. 

Електросилов а дільниця забезпечу є виробництво електрич­ної енергії. До її 

склад у входять: знижувальн а транс форматорн а під­станція, генераторн і т а 

транс форматорн і установки, вс і види прийма­чі в електро енергії. 

 Теплосилов а дільниця забезпечу є постачання підприємств а паро ю, 

водо ю, стиснутим повітрям. До її склад  у входять: заводськ а котельн а, 

тепло в а мереж а, компресорн і установки, систем а водо постачання. 
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Газов а дільниця забезпечу є виробництво природним газо м з і сторони 

або чере з свої газо в і установки; постача є підприємство також киснем, 

ацетиленом, азотом т а інши ми газами. В склад і цієї дільниц і знаходяться 

газо в і вводи або газо генераторн і станції, киснев і станції, газо в і мережі. 

 Електромеханічн а дільниця проводить ремонт електро обладнання т а 

електро апаратури. Електродільниця забезпечується відповідним 

приміщенням і обладнанням т а не обхідним складом робочих бригад і 

виконавців. 

 Низькострумов а дільниця забезпечу є робот у заводської телефонної 

станції т а радіо зв’язок, а також нормальн у робот у акумуляторних установок. 

 Енергогосподарство підприємств а поділяється н а дв і частини: 

загальнозаводськ у т а цехову. До загальнозаводської відносяться електро -, 

тепло силов а, газо в а, електро механічн а т а низькострумов а дільниці.  

Цехов у частин у енергогосподарств а утворюють первинн і споживач і енергії: 

печ і, верстати, підйомно-транспортне обладнання тощо, цехов  і 

перетворювальн і установки т а внутрішньоцехов і розподільн і мережі. 

Основни ми задача ми енергетичного господарств а є: 

- без перебійне забезпечення виробничого процес  у всім а ви­да ми енергії, 

не обхідної для його функціонування; 

- додержання режим у економії енергоресурсів; 

- підвищення енергоозброєност і праці; 

- контр оль з а правильністю експлуатації обладнання з метою усунення 

зайвих витрат енергетичних ресурсів; 

- застосування найбільш раціональних т а економних виді в енергоресурсів; 

- зниження витрат н а утримання енергетичного господарства; 

- визначення потреби підприємств а в енергоресурсах. 

Енергетичне господарство промислового підприємств  а, як правило, 

підпорядковане відділ у головного механіка. Н а великих підприємствах може 

бути спеціальни й відділ головного енергетика.  

Основни ми функція ми працівникі в енергогосподарств а є:  

егулювання навантаження відповідно з задани ми графіка ми і вимога ми 

максимальної економічності;  

постійни й нагляд з а станом енергетичного обладнання т а ходом 

енергетичного процесу;  

постійни й контр оль параметрі в роботи енергоустановок т а 

періодични й запис контр ольно-вимірювальних приладів; 

 періодичн а перевірк а дії захисного обладнання; щоденни  й догляд т а 

організація проведення ремонті  в н а основ і систе ми планово-

попереджувальних ремонтів.  

Персонал енергетичних цехі  в і цехових енергетичних господарст в 

поділяється н а чергови й, яки й забезпечу є без перебійність енергопостачання, 

т а персонал, зайняти й виконанням планово-попереджувальних ремонті  в т а 

монтажних робіт. 
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Особливістю використання енергетичних ресурсі в є одночасність 

виробництв а т а споживання енергії, практичн а не можливість виробництв а її 

у запас. Споживання енергії у виробництв і (попит) відбувається 

не рівномірно протягом зміни, доби, місяця т  а року. Том у для забезпечення 

нормальної роботи підприємст в протягом доби т а всього рок у енергетичн і 

потужност і повинн і проектуватися н а періоди максимальної потреби в 

енергії. 

 

Планування потреби підприємств а в енергоресурсах 

Енергія, що споживається н а підприємств і, поділяється н а 

техно логічн у, рухов у (силову), опалювальн у т а освітлювальну. 

Загальн і витрати енергії н а підприємств і умовно поділяються н а дв і 

частини: залежн у (змінну) і не залежн у (постійну) від обсягі в виробленої 

продукції.  

Змінн у частин у складають витрати всіх виді в енергії н а виконання 

основних техно логічних операцій; постійн у – витрати н а освітлення, н а 

привід вентиляційного обладнання, опалення, кондиціонування повітря.  

У промисловост і кількість спожитої рухової енергії збільшується і  з 

збільшенням кількост і т а потужност і робочих машин, верстаті в, агрегаті в т а 

і з зростанням їх екстенсивного т а інтенсивного навантаження. Всяк і перебої 

у забезпеченн і виробництв а енергією призводять до зупинок у виробництв і, 

простою обладнання, а інод і – до брак у, втрат сировини т а поломок 

обладнання. 

Визначення потреби підприємств а в енергії т а палив і базується н а 

складанн і енергетичних т а паливних балансів. Балансови й метод планування 

дозволя є розрахувати потреб у підприємств а у різних видах палив а т а енергії, 

виходячи і з обсяг у виробництв а продукції т а прогресивних норм витрат 

енергоресурсі в, а також визначити найбільш раціональн  і джерел а покриття 

цієї потреби з а рахунок отримання енергії з і сторони т а власного 

виробництв а її н а підприємстві. 

 Нор ми енергоспоживання поділяються н а прям і (н а одиницю продукції 

чи обсяг у робіт, н а деталь, операцію або окреми й процес) т а не прям і – н а 

одиницю час у роботи обладнання.  

Ц і нор ми розробляють з а допомогою випробувань т а вивчення 

фактичних даних, враховуючи прогресивн  і режи ми експлуатації обладнання. 

 Н а підприємств і повинн і розроблятись т а впроваджуватись 

за­ходи, направлен і н а зниження витрат електро енергії. 

До таких заході в належать: 

- обґрунтовани й вибір потужност і двигуні в, замін а не дованта­жених 

двигуні в двигуна ми меншої потужності; 

- застосування раціональних режимі  в експлуатації обладнання т а 

техно логічних методі в, що забезпечують економне витрачання 

електро ­енергії; 
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- використання світильних приладі  в раціонального тип у, тоб то економічних 

що до витрат енергії, правильне поєднання загального т  а місце вого 

освітлення; 

- застосування регуляторі в час у вмикання т а вимикання цих приладів; 

- контр оль з а станом електро обладнання; 

 

- матеріальне стимулювання з а економію електро енергії. 

 

Кількість води для побутових потре  б визначають і з розрахунк у 24 м3 

н а одного робітник а в рік. 

 Витрати електро енергії н а вентиляцію розраховують з а потужністю 

вентиляційних установок т а тривалост і їх роботи протягом рок у, а н а 

господарсько-побутов і потреби – з а норма ми н а одного робітник а і їх 

кількості. 

Після визначення потреби в енергоресурсах складають енергетични  й 

баланс н а кожни й вид енергії. У прибуткові й частин і баланс у враховується 

надходження енергії і з всіх можливих джерел, а у видаткові й частин і 

показують напря ми її використання: н а техно логічн і потреби н а освітлення, 

опалення, н а інш і господарсько-побутов і потреби, відпуск н а сторон у, 

втрати т а інші. Порівняльни й аналі з цих двох частин да є змог у здійснювати 

заходи, спрямован і н а раціональне споживання палив а і енергії.  

Таки й аналі з є основою для виявлення т а використання резерві в 

підвищення економічност і енергетичного господарства. 
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10. Будівельн а частина. Обґрунтування планування цех у (відділень) 

підприємства 

 

Тип промислової будівл і – частин а будівл і, що зводиться в І черг у – 

без каркасн а, частин а будівл і, що зводиться в ІІ черг у – з не повним каркасом. 

Зовнішн і стіни виконуються з керамічної цегли М75 н а цементно-

піщаном у розчин і М50. Внутрішн і стіни і перегородки виконуються з 

керамічної цегли М75 н а цементно-піщаном у розчин і М50 бе з заповнення 

шві в з наступною штукатуркою цементно-піщаним розчином М100. 

В стінах по вісях виконується відкриття вентканалів. По ход  у 

мурування вентканалі в внутрішн і поверхн і обробляються шляхом 

фабрування. 

Сітчас те армування виконується в стовпах і простінках згідно з 

маркуванням н а кладочних планах, ділянках стін з вентканала ми в місцях 

спирання перемичок. 

Мурування стін поверх у виконується після монтаж у плит перекриття 

попереднього поверху. 

Фундаменти проектованих цегляних стін – стрічков і моно літні. 

Армування стрічкових фундаменті в виконується просторови ми каркаса ми, 

що утворюються шляхом з’єднання плоских каркасі  в з а допомогою сіток, як і 

приварюються до поперечних стрижні в з а допомогою зварювання. 

Стикування каркасі в і сіток в повздовжньом у напрямк у виконуються 

шляхом приварювання до стрижні в, що стикуються, накладок з арматури ø6 

А240С. 

Стикування каркасі в і сіток виконуються і з зміщенням, при цьом у 

площ а переріз у робочих стрижні в в одном у місц і повинн а складати не 

більше 50% загальної площ і переріз у розтягнутої арматури. 

Грунтов і води в межах будівельного майданчик у прогнозуються н а 

глибин і 3м від поверхн і землі. Монтаж плит перекриття слід починати після 

закінчення зведення нижче розташованих не сучих конструкці й, н а як і 

спираються елементи перекриття, т а як і забезпечуватимуть просторов у 

стійкість будівл і при зведенні. 

Перед встановленням плит ретельно перевіряється наявність шпонок н а 

їх бокових поверхнях. Замонолічуванню всіх шві  в між елемента ми 

перекритті в переду є їх очищення (по мір і замонолічування). 

Замонолічування шві в виконується по мір і укладання плит і їх 

зварювання до монтаж у плит вище розташованого рівня. 

Покрівля – двохскатн а, водо відведення – зовнішнє. 

При компонуванн і перекриття прийня то багато пустотн у плит у 

перекриття номінальною шириною 1200 мм. Висот  у плити перекриття 

приймаємо з умо в уніфікації hпл = 220 мм ( як типових плит). Пустоти плит 

приймаємо діаметром 159 мм ( з умови, що пуансони– пустотоутворювач і 

будуть виготовлятися з тр. 159×6).  
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Мінімальн а товщин а полок в пустотних плитах становить 25...30 мм, 

ребер – 30...35 мм. З цих умо  в приймаємо кількість пустот 6 штук. 

Розташування пустот в плит і по ширин і прив’язуємо до типових плит, як і 

виготовляються н а заводських стендах.  

Ширин у шві в між стіною т а плита ми перекриття приймаємо 10 мм. 

Прив’язк а до стіни з внутрішньої сторони приймається 200 мм. Плит  а н а 

стін у обпирається н а bст=120 мм. При обпиранн  і плит перекриття н а стін у, 

довжин а плити: ℓ = 7200-10-10 = 7180 (мм). Розрахункови  й проліт плити 

перекриття: ℓ0 = ℓ – ℓобп = 7180 – 2·120·2/3 = 7020 (мм). Багатопустотн  у 

плит у приймаємо армованою попередньо напруженою арматурою клас  у 

А600С. Спосі б створення попереднього напруження – електро термічни й н а 

упори форм. До тріщиностійкост і плити пред’являються вимоги 3-ої 

категорії. Вирі б підляга є тепло ві й обробц і при атмосферном у тиску. 

Приймаємо розрахункови й захисни й шар арматури аs = 50 мм. Підбір 

робочої попередньонапруженої арматури виконуємо як для прямокутного 

переріз у розміра ми 220 х 810 мм. 

Протипожежн і заходи. Ступінь вогнестійкост і будівл і – II. З метою 

забезпечення пожежної без пеки проектом передбачен а авто матичн а 

пожежн а сигналізація, розроблен а субпідрядною проектною організацією. 

Конструктивн і елементи будівл і забезпечують нормативн і терміни 

вогнестійкост і т а розповсюдження вогню по них [5]. 

 Евакуаційн і двер і прийнят і само зачиняючимися з ущільнення ми в 

притворах т а шириною 0,9 м. Н а шляхах евакуації для опорядження прийнят і 

не горюч і матеріали. Ширин а т а довжин а коридор у, а також довжин а шлях у 

від найбільш віддаленого робочого місця до виход у зовн і забезпечують 

не обхідни й час для евакуації людей.  

 Санітарн і умови і вимоги. Параметри повітряного середовищ  а 

промислового підприємств а забезпечуються центральни ми система ми 

опалення т а система ми вентиляції. Неорганізовани й природні й обмін повітря 

з провітрюванням чере з вікн а також широко використовується в усіх 

приміщеннях підприємств а [6].  

Завдяки використанню витяжної вентиляції в об'ємно-планувальном у 

рішенн і будівл і враховується не обхідність розміщення вентиляційних 

каналі в і шахт.  

Опалення і вентиляція Проект систем опалення т а вентиляції повинно 

бути згідно з архітектурно планувальним завданням т а у відповідност і з 

діючи ми н а Україн і норма ми т а правилами. При проектуванн  і використан і 

так і нормативн і матеріали: ДБН В.2.5-67:2013 "Опалення, вентиляція т а 

кондиціонування". ДБН В.2.6-31:2006 "Теплов а ізоляція будівель" з і зміна ми 

т а доповненнями; ДБН В.2.2-23-2009 "Будинки і споруди. Підприємств а 

торгівлі"; ДБН В.2.2-27:2010 "Будинки і споруди. Будинки промислового 

призначення"; ДБН.В.1.1-7-2002 " Пожежн а без пек а об’єкті в будівництва”; 

ДБН А.3.2-2-2009."Охорон а прац і і промислов а без пек а у будівництві. 

Основн і положення".  
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Сере дня температур а опалювального період у - 1,1ºС. Тривалість 

опалювального період у -189 діб. Проект виконани й н а розрахунков у 

температур у зовнішнього повітря холодного період  у, параметр а "Б" tз.n= -

21ºС. Параметри тепло носія в опалювальних пунктах - 85-70ºС.  

Опалення Джерело тепло постачання – дв а газо вих котли «ALTAIR» 

RTNE 100, що знаходяться в запроектованом у опалювальном у пункті. 

Проектом передбачається 3 горизонтальн  і систе ми опалення з нижнім 

розведенням подавальних трубопроводі  в (окремо по поверхах). Теплоносі  й в 

системах опалення вод а з параметра ми 85–70ºС. Видалення повітря з систем 

опалення здійснюється чере з крани інж. Маєвського в верхніх пробках 

нагрівальних приладів. 

Вентиляція Вентиляція передбачен а припливно-витяжн а з природним 

т а механічним спонуканням. Припли  в повітря чере з кватирки, що 

відкриваються; чере з припливн і дверн і грати т а з а рахунок інфільтрації 

повітря чере з огороджуюч і будівельн і конструкції. Витяжк а повітря 

передбачен а чере з вентиляційн і канали, повітропроводи т а пластиков і грати, 

що проектуються. Повітроводи припливних і витяжних вентиляційних 

систем монтуються і з листової оцинкованої стал і товщ. 0.5 мм по ГОСТ 

19904-91. Підігрі в повітря в зимови й період здійснюється від тепло вого 

пункту. 

Заходи з енергозбереження Проектом передбачен  і наступн і заходи по 

економії використання тепл а т а енергоресурсі в н а потреби опалення т а 

вентиляції: - огороджуюч і зовнішн і конструкції розрахован і з урахуванням 

діючих нормативі в [7]; - контр ольн і показники питомого тепло вого поток у 

для опалювальних систем не перевищують нормативні; - систе ми опалення 

запроектован і з встановленням авто матичних термо регуляторі в у кожного 

опалювального приладу; - регулювання температури тепло носія в задан і 

проміжки час у т а в залежност і від температури зовнішнього повітря; - 

систем а тепло постачання калорифері в обладнується клапана ми, як і 

регулюють параметри тепло носія в залежност і від температури зовнішнього 

повітря; - зазори в місцях проход у транзитних повітропроводі  в чере з стіни т а 

перекриття закладаються не спалимим матеріало м, товщиною, що забезпечу  є 

вогнестійкість рівні й нормативні й межі; - н а повітропроводах 

встановлюються вогнезахисн і клапани. 

Теплоізоляційн а оболонк а виконан а з тепло ізоляційних матеріалі в, 

розташованих і з зовнішньої сторони огороджувальних конструкці  й з 

мінімально допустими ми значення ми опор у тепло передач і промислових 

будинкі в I температурної зони України згідно з ДБН В.2.6-31:2006 «Теплов а 

ізоляція будівель».  

Зовнішн і стіни будівл і товщ. 510мм. утеплюються зовн і фасадни ми 

плита ми «FASROCK» товщ. 120 мм з розрахунковим коефіцієнтом 

тепло провідност і λ0 ≤ 0,039 Вт/м˚С, з досягненням опор у тепло передач і стін 

Rq = 4,51 м 2К/Вт > 3,3 м 2К/Вт по табл. 1 ДБН В.2.6-31:2006 для І 

Змн. Арк. № докум. Підпис Дата 

Арк. 

48  
  



 

 
 

температурної зони. Варіант скління метало пластикових вікон по ДБН В.2.6-

31:2006 4М1 – 16 – 4К з опором тепло передач і Rq = 0,53 м2К/Вт. 

Пожежн а без пек а забезпечується слідуючи ми рішення ми проекту: - 

застосування електро обладнання т а проводок в відповідност і з призначенням 

приміщень по відповідном у класу; - захист електричних мереж від 

перевантажень авто матични ми вимикача ми т а пристроя ми захисного 

відключення (ПЗВ); - забезпеченням живлення систем і пожежної сигналізації 

по I категорії; - виключенням вентиляції при пожежі. 

Опори тепло передач огороджуючих зовнішніх конструкці  й 

відповідають нормативам. 

  Інженерн і мереж і і комунікації запроектован і у відповідност і з 

технічни ми умова ми, як і приведен і у відповідних частин проектного 

завдання, а також з використанням матеріалі в топографо-геодезичних плані в 

і рішень генерального плану.  

Мереж і водо постачання і каналізації, кабел і силов і т а зв’язк у 

укладаються в траншеї. Мереж і газо постачання передбачен і підземни ми в 

траншеях.  

  

Змн. Арк. № докум. Підпис Дата 

Арк. 

 49 
  



 

 
 

11. Систем а екологічного управління (Охорон а довкілля) 

 

Охорон а навколишнього середовищ а – включа є систем у державних, 

суспільних т а міжнародних заході в, як і забезпечують раціональне 

використання, відновлення, примноження т а збереження природних ресурсі в 

від руйнування, забруднення т а виснаження. [11] 

Одним і з найголовніших заході в забезпечення екологічної без пеки – є 

здійснення державного контр ою з а її дотриманням юридични  ми т а 

фізични ми особами. І це не дивно, оскільки майже будь-як а господарськ а 

діяльність здатн а, в ті й чи інші й мір і, нанести шкод у навколишньом у 

природном у середовищ у чи здоров’ю населення, яке прожива є в район і 

провадження діяльності. 

Реалізація даного контр олю здійснюється державою відповідно до 

Закон у України «Про охорон у навколишнього природного середовища» від 

25 червня 1991 рок у № 1264-XII, чере з Міністерство екології т а природних 

ресурсі в України (Мінприроди України), його місце в і структурн і підрозділи 

чи державн і установи, як і знаходяться у його підпорядковані.  

Відповідно до положень цього закон у, будь-як і діюч і підприємств а, 

установи і організації зобов’язан і виконувати основн і вимоги екологічної 

без пеки, як і здійснюються шляхом розробки т а практичного виконання 

проектної, нормативно-дозвільної т а внутрішньо-регламентної екологічної 

документації суб’єкт а господарювання. [12] 

Охорон а довкілля ма є велике економічне т а соціально-політичне 

значення, вон а здійснюється з господарською, науковою, оздоровчою т а 

культурною метою. При оцінюванн  і наслідкі в антропо генного вплив у н а 

навколишн є середовище важливе місце належить визначенню допустимих 

масштабі в вплив у, зокрем а гранично допустимих концентраці й різних 

речовин — забруднювачі в атмосфери, води т а ґрунту.  

Кількісно т а якісно впли в людини н а навколишн є середовище стрімко 

зроста є при науково-технічном у прогресі [13]. Том у, починаючи з середини 

ХХ ст., значне виснаження природних багатст в т а забруднення 

навколишнього середовищ а змусили органи влади багатьох країн вжити 

заході в з охорони надр, атмосферного повітря, вод, лісі  в, тваринного т а 

рослинного світу.  

У більшост і країн з високим т а середнім рівнем розвитк у ( у т.ч. і в 

Україні) створен і національн і парки, заповідники, заказники т а інш і 

території, що охороняються. Згодом прийшло розуміння того, що науково-

технічном у прогрес у не лише не суперечить охорон а довкілля, а в сучасних 

умовах тільки використання його досягнень — єдини й реальни й засі б 

забезпечити охорон у довкілля при одночасном у задоволенн і різно манітних 

потре б людської цивілізації з а рахунок єдиного в кінцевом у підсумк у 

джерел а задоволення цих потре б, наявного н а наші й планет і — природних 

ресурсів. Том у головн у уваг у стали приділяти впровадженню маловідходних 
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техно логі й, обладнання для знешкодження викиді в, стокі в т а відході в, 

економічном у стимулюванню робіт з охорони довкілля.  

Основни ми напрямка ми робіт з охорони довкілля [14]н а сьогодн і є:  

якнайповніше вилучення з надр Земл і мінеральної сировини при 

видобутку; 

 її комплексн а переробка;  

попередження забруднення атмосферного повітря, вод т  а ґрунті в 

промислови ми, комунальни ми т а інши ми викида ми, відхода ми, 

отрутохімікатами.  

Систем а заході в, спрямованих н а підтримання взаємодії між 

діяльністю людини т а навколишнього природного середовищ а, як а 

забезпечу є збереження т а відновлення природних ресурсі  в, попереджа є 

прями й т а не прями й впли в наслідкі в діяльност і суспільств а н а природ у т а 

здоров’я людини.  

Систем а заході в, спрямованих н а економічно ефективне якнайповніше 

вилучення природних ресурсі  в т а використання природних умо  в, 

забезпечення мінімальних їх питомих витрат н  а одиницю готової продукції з 

метою забезпечення збереження природно-ресурсного потенціалу.  

Охорон а навколишнього середовищ а н а підприємств і характеризується 

комплексом вжитих заході в, як і спрямован і н а попередження не гативного 

вплив у діяльност і підприємств а н а навколишн є середовище, що забезпечу є 

сприятлив і т а без печн і умови праці.  

Для охорони навколишнього середовищ а н а підприємств і [15] 

проводяться заходи для зниження рівня забруднень, що виробляється 

підприємством: 

Виявлення, оцінк а, постійни й контр оль т а обмеження викид у 

шкідливих елементі в в атмосферу. 

Розробк а нормативно-правових акті в т а комплекс у природоохоронних 

заходів. 

Крім екологічної без пеки об’єкт а (охорон а навколишнього середовищ а 

н а підприємстві) не менш важлив а і без пек а життєдіяльност і н а 

підприємстві. У це поняття входить комплекс організаційних і технічних 

засобі в для запобігання не гативного вплив у виробничих факторі в н а 

працівників.  

Крім техніки без пеки прац і робітники повинн і дотримуватися правил з 

технічних вимог і нормативі в підприємств а, а також підтримувати санітарно-

гігієнічн і нор ми і мікро клімат н а робочом у місці. 

Вс і нор ми і правил а екологічної т а робочої без пеки повинн і бути 

визначен і і зафіксован і в певном у документ і [1]5. Екологічни й паспорт 

містить загальн і відомост і про підприємство, використовуван  у сировин у, 

опис техно логічних схем вироблення основних виді  в продукції, схем 

очищення стічних вод і викиді в у повітря, їх характеристики після очищення; 

дан і про тверд і й інш і відходи, а також відомост і про наявність у світ і 
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техно логі й, що забезпечують досягнення найкращих показникі  в з охорони 

природи.  

Працівники служби екологічного контр олю беруть участь у заповненн і 

і оформленн і всіх граф екологічного паспорт а, враховуючи сумарни й впли в 

шкідливих викиді в у навколишн є середовище. При цьом у враховуються 

допустим і концентраційн і рівн і шкідливих речовин н а прилеглих до 

підприємств а територіях, повітр і, поверхневих шарах грунт у і водо йм. 

У процес і виробничої діяльност і олієжирового підприємств а люде й 

екологічно убезпечують, раціонально використовують природн  і ресурси, 

дотримують нормативі в шкідливих впливі в н а навколишн є природне 

середовище відповідно до вимог природоохоронного законодавств а України. 

Н а проектованом у рафінаційном у завод і будуть наступн і заходи з 

охорони навколишнього природного середовища: 

• розроблено стандарт якост і з екологічної без пеки підприємств а відповідно 

до основних положень міжнародних стандарті  в серії ISO 14000 що  до 

керування якістю навколишнього середовища; 

• здійснюють взаємодію з організація ми Міністерств а екології т а природних 

ресурсі в, Міністерств а охорони здоров’я, прокуратури, державних 

організаці й з питань охорони навколишнього природного середовища; 

• оформлено не обхідн і дозвільн і документи (дозволи н а викиди шкідливих 

речовин, інвентаризацію викиді  в з і стаціонарних джерел, інвентаризацію 

промислових і побутових відході в підприємств а, паспорти й реєстраційн і 

картки н а кожен вид відходу); 

• здійснюють контр оль з а обсяга ми і складом забруднювальних речовин, що 

викидаються в атмосфер у, т а рівня ми енергетичних викиді в (шум у, вібрації, 

тепло вого й електро магнітного проміння) т а їх постійни й облік. Забезпечено 

дотримання санітарно-гігієнічних норм що до зазначених впливів; 

• використовують організован і джерел а викиді в ( з газо очисни ми пристроя ми, 

якщо є потреба), як і забезпечують допустими й рівень вплив у н а навколишн є 

середовище; 

• здійснюють платеж і з а забруднення навколишнього природного середовища; 

• організовано облік, збір і без печне зберігання промислових відході  в у 

спеціально відведених і обладнаних місцях; 

• визначено склад і властивост і утворюваних відході в, а також ступінь їх 

не безпеки для навколишнього природного середовищ  а т а здоров’я людини; 

• організовано передач у промислових відході в іншим підприємствам з а 

договора ми (актами) з мінімальним розміщенням відході  в у навколишньом у 

природном у середовищі. 

Проектн а екологічн а документація – це екологічн а документація з 

оцінки вплив у н а навколишн є середовище (дал і – ОВНС) розробляється 

підприємства ми під час нового будівництв а, розширення, реконструкції т а 

технічного переоснащення об’єкті  в промислового т а цивільного 

призначення. 
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 Метою ОВНС є визначення доцільност і і прийнятност і планованої 

діяльност і і обґрунтування економічних, технічних, організаційних, 

санітарних, державно- право вих т а інших заході в що до забезпечення 

без пеки навколишнього середовища. 

 Матеріали ОВНС надаються у склад і проектної документації 

уповноваженим державним органам для експертної оцінки і повинн і всебічно 

характеризувати результати оцінки впливі  в н а природне, соціальне 

(включаючи життєдіяльність населення) і техно генне середовище (дал і – 

навколишн є середовище) т а обґрунтовувати допустимість планованої 

діяльності. 

Основни ми завдання ми ОВНС є: 

– загальн а характеристик а існуючого стан у території район у і майданчик а 

(траси) будівництв а або їх варіанті в, де планується здійснити планован у 

діяльність; 

– розгляд і оцінк а екологічних, соціальних і техно генних факторі в, 

санітарно-епідемічної ситуації конкурентно -можливих альтернати в ( у том у 

числ і техно логічних і територіальних) планованої діяльност  і т а 

обґрунтування переваг обраної альтернативи т  а варіант а розміщення; 

– визначення перелік у можливих екологічно не безпечних впливі в (дал і – 

впливів) і зон впливі в планованої діяльност і н а навколишн є середовище з а 

варіанта ми розміщення (якщо рекомендується подальши й розгляд 

декількох); 

– визначення масштабі в т а рівні в впливі в планованої діяльност і н а 

навколишн є середовище; 

– прогно з змін стан у навколишнього середовищ а відповідно до перелік у 

впливів; 

– визначення комплекс у заході в що до попередження або обмеження 

не безпечних впливі в планованої діяльност і н а навколишн є середовище, 

не обхідних для дотримання вимог природоохоронного т  а санітарного 

законодавст в і інших законодавчих т а нормативних документі в, як і 

стосуються без пеки навколишнього середовища. 

Виконання ОВНС т а підготовк а її матеріалі в доручається замовником 

проектної документації організаціям, як  і мають відповідн у ліцензію н а 

здійснення таких дій.  

Н а сьогоднішні й день в Україн і оформлення ОВНС передбачається 

вимога ми Законі в України «Про охорон у навколишнього середовища», «Про 

екологічн у експертизу» т а наказ у Державного комітет у України з 

будівництв а т а архітектури від 15.12.2003 рок у №214 «Що до затвердження 

Державних будівельних норм України ДБН А.2.2-1-2003 «Склад і зміст 

матеріалі в оцінки впливі в н а навколишн є середовище (ОВНС) при 

проектуванн і і будівництв і підприємст в, будинкі в і споруд». 

В країнах Європейського союз  у ОВНС здійснюється н а підстав і 

Директиви №337/85 «Оцінк а вплив у деяких державних і приватних проекті в 
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господарської діяльност і н а навколишн є середовище», як а бул а веден а в дію 

в дію в червн і 1988 року.  

Відповідно до вказаної директиви отримання ОВНС є обов’язковим для 

всіх учасникі в ЄС до видач і дозвол у н а здійснення реалізації всіх великих 

проекті в, що можуть спричинити не гативни й впли в н а навколишн є 

середовище. 

Фактично ОВНС нада є не тільки оцінк у дотримання н а підприємств і 

усіх державних вимог що до екологічної без пеки під час створення нового 

об’єкт у виробництв а, а також визнача є перелік заході в т а обсяг 

фінансування проекті в направлених н а виявлення и попередження 

не гативних наслідкі в, як і можуть виникнути від господарської діяльност  і 

підприємства. 

Нормативно-дозвільн а екологічн а документація – це офіційн і дозволи 

т а позитивн і висновки центральних або місце вих органі в виконавчої влади, 

обов’язковість оформлення яких визначено діючим законодавством України 

при здійсненн і господарської діяльност і або експлуатації об’єкті в з високим 

або середнім ступенем ризик у для навколишнього природного середовища. 

Перш з а все це: 

– дозвіл н а розміщення відході в т а проект ліміті в н а утворення т а 

розміщення відходів; 

– паспорти місць видалення відходів; 

– дозвіл н а викиди забруднюючих речовин в атмосферне повітря 

стаціонарни ми джерелами; 

– паспорт установки очистки газ у т а присвоєння реєстраційного номер  у ГОУ 

в органах Мінприроди України; 

– проект розроблення т а затвердження нормативі в гранично допустимого 

скидання забруднюючих речовин у водн і об’єкти, у водн і об’єкти і з 

зворотни ми водами; 

– проект встановлення (скорочення) санітарно-захисної зони (СЗЗ); 

– висновки екологічної експертизи. 

При здійсненн і господарської діяльност і з виробництв а особливо 

не безпечних хімічних речовин; здійсненн  і операції у сфер і поводження з 

не безпечни ми відхода ми, збирання і заготівля окремих виді в відході в як 

вторинної сировини, таки й суб’єкт відповідно до положень Закон у України 

«Про ліцензування певних виді  в господарської діяльності» від 01.06.2000р. 

№1775-III зобов’язани й в установленом у порядк у отримати ліцензію н а 

право здійснення такої діяльност і н а території України у встановленом у 

порядку. 

Внутрішньо-регламентної екологічної документації – регламентн і 

документи, як і складаються (затверджуються) суб’єктом господарювання 

само стійно, а обов’язковість наявност і їх н а підприємств і передбачен а 

вимога ми чинного законодавств а України. 

До таких документі в відносяться: 

організаційн і документи  
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– нака з, розпорядження по підприємств у з організації роботи з охорони 

навколишнього середовища;  

– затверджен і плани заході в з охорони навколишнього середовищ  а по 

підприємств у т а звіти про їх виконання; 

– документи про підтвердження проведення не обхідної професійної 

підготовки або перепідготовки працівникі  в, відповідальних з а екологічн у 

без пеку;  

– затверджене положення про контр оль в галуз і поводження з відхода ми т а 

розміщення їх н а підприємстві;  

– затверджене положення про виробничи  й екологічни й контр оль н а 

підприємстві; 

– затверджен а програм а вступного і первинного (повторного) інструктаж  у з 

екологічної без пеки;  

– журнал реєстрації вступного інструктаж у з екологічної без пеки;  

– журнал реєстрації первинного (повторного) інструктаж  у з екологічної 

без пеки; 

документація про результати перевірок  

– акти про результати перевірок підприємств а контр олюючи ми органа ми з 

питань екологічної без пеки;  

– приписи органі в державного т а громадського екологічного контр олю;  

– протоколи про адміністративн  і право порушення;  

– накази по підприємств у т а плани заході в з усунення порушень, 

встановлених в актах перевірок. Звіти про виконання приписі  в т а акті в (з а 

наявності);  

– журнал облік у перевірок з державного контр олю;  

– графік внутрішніх перевірок виробничих підроді  в, відділі в фахівцем з 

питань охорони прац і т а інженером-екологом;  

– фор ми державної статистичної звітност і з питань екологічної без пеки. 

документи з питань охорони атмосферного повітря  

– накази, розпорядження по підприємств у про призначення відповідальної 

особи з а експлуатацію т а обслуговування пилоочисних установок;  

– затверджен і інструкції з обслуговування т а експлуатації пилоочисних 

установок; 

– паспорт н а кожн у установк у очистки газі в з акта ми перевірки (обстеження) 

ГОУ т а присвоєння реєстраційного номер  у ГОУ в органах Мінприроди 

України; 

– документація періодичних перевірок ГОУ н  а відповідність фактичних 

параметрі в роботи проектним ( з періодичністю відповідно до технічних 

вимог, але не рідше ніж один ра з н а рік, а після ремонт у чи реконструкції не 

рідше одного раз у в квартал). Результати повірок (перевірок) оформлюються 

акта ми т а вносяться в паспорт ГОУ;  

– плани роботи по перевірц  і ефективност і газо очисного обладнання;  

– графік планово-попереджувального ремонт у установок очистки газів;  
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– первинн а обліков а документація з охорони атмосферного повітря (журнал 

облік у стаціонарних джерел забруднення і їх характеристик, журнал облік у 

роботи газо очисних т а пиловловлюючих установок);  

– схем а розташування джерел викиді в н а підприємстві. 

документи з охорони поверхневих вод  

– нака з по підприємств у про призначення особи, відповідальної з  а 

експлуатацію и обслуговування очисних споруд ;  

– посадов і інструкції працівникі  в, як і здійснюють обслуговування очисних 

споруд; 

– паспорт а н а очисн і споруди;  

– інструкції з експлуатації т а обслуговування очисних споруд;  

,– журнал облік у роботи очисних споруд;  

– графік планово-попереджувального ремонт у очисних споруд;  

з а наявност і (використання) систе ми центральної каналізації:  

– договір між абонентом (замовником) т  а організацією водо -каналізаційного 

господарства; 

– нормативи допустимого скид  у (технічн і умови використання 

каналізаційної системи); 

– схем а водо постачання т а каналізації;  

– план заході в з раціонального використання питної води і скорочення скид у 

стічних вод;  

– акт розмежування експлуатаційної відповідальност і по мережам 

водо постачання і каналізаційної систе ми т а спорудам н а них. 

документи що до поводження з відхода ми виробництв а  

– нака з про призначення відповідальної особи з а поводження з відходами;  

– нака з про проведення навчання (перепідготовку) осі  б, відповідальних з а 

поводження з відхода ми н а виробництві;  

– договори н а розміщення т а знешкодження відходів;  

– перелік відході в, що розташован і н а підприємстві;  

– схем а розміщення місць тимчасового зберігання відходів;  

– інструкція з поводження з відхода ми виробництв а т а споживання;  

– дозвіл н а розміщення відході в т а проект ліміті в н а утворення т а 

розміщення відходів; 

– звіт про використання, розміщення і знешкодження відході в з а рік. 

Окрім отримання суб’єктом господарювання офіційних дозволі  в та/або 

погодження розробленої нормативно-проектної екологічної документації 

екологічн а без пек а здійснюється шляхом проведення екологічного аудит  у н а 

підстав і Закон у України «Про екологічни  й аудит» від 24 червня 2004 рок  у N 

1862-IV. 

Екологічни й аудит – це документально оформлени  й системни й 

не залежни й процес оцінювання об’єкт а екологічного аудит у н а відповідність 

вимогам законодавств а України про охорон у навколишнього природного 

середовищ а т а іншим критеріям екологічного аудиту. 
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Наявність позитивного висновк у екологічного аудит у не тільки нада є 

підтвердження виконання суб’єктом господарювання встановлених вимог 

екологічної без пеки при здійсненн  і ним господарської діяльност і, але і 

відкрива є нов і можливост і підприємств а для виведення н а європейськ і 

ринки збут у своєї продукції.  

Оскільки споживач і країн з розвиненою економікою, н  а сьогоднішні й 

день, приділяють особлив у уваг у питанням дотримання охорони 

навколишнього середовищ а при виробництв і будь-якої продукції або товарів. 
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12. Безпек а життєдіяльност і (Охорон а праці) 

 

Організація служби охорони праці 

Насамперед, роботодавець повинен організовувати належн  у робот у 

служби охорони прац і н а підприємств і [16] для того, щоб: 

― мінімізувати ризики відповідальност і роботодавця; 

― документація підприємств а з питань охорони прац і відповідал а чинном у 

законодавству; 

― регулярно проводилися інструктаж  і т а відповідне навчання працівникі  в 

без печним прийомам праці. 

Досить час то н а не великих підприємствах функції фахівця з охорони 

прац і виконуються з а сумісництвом особа ми бе з відповідної підготовки або 

ж таких працівникі в взагал і не має. У результат і ― н а підприємств і відсутня 

не обхідн а документація з питань охорони прац і, не говорячи вже про 

наявність дозволі в н а початок (продовження) виконання роботи або 

експлуатацію об’єкті в підвищеної не безпеки, а нор ми й правил а прос то 

ігноруються як керівника ми, так і виконавцями. Том у в керівникі в 

підприємст в виникають пробле ми з інспектора ми по нагляд у з а охороною 

праці. [17] 

Нагадаємо, що відповідно до ст. 1 Закон у України «Про охорон у 

праці» від 14 жовтня 1992 р. № 2694-XII (дал і ― Закон № 2694), охорон  а 

прац і ― це систем а право вих, соціально-економічних, організаційно-

технічних, санітарно-гігієнічних і лікувально-профілактичних заході в т а 

засобі в, спрямованих н а збереження життя, здоров’я і праце здатност і 

людини у процес і трудо вої діяльності. [18]  

Законодавство про охорон  у прац і складається з вищевказаного Закон у 

№ 2694, Кодекс у законі в про працю України, Закон  у України «Про 

загальнообов’язкове державне соціальне страхування» від 23 вересня 1999 р. 

№ 1105-XIV ( у нові й редакції) т а прийнятих відповідно до них нормативно-

правових актів. 

Н а підприємств і з кількістю працюючих 50 і більше осі б роботодавець 

створю є служб у охорони прац і відповідно до Типового положення, яке 

затверджується центральним органом виконавчої влади, що забезпечу  є 

формування державної політ ики у сфер і охорони прац і (н а сьогодн і ― це 

Типове положення про служб  у охорони прац і, затверджене наказом 

Державного комітет у України з нагляд у з а охороною прац і від 15 листопад а 

2004 р. № 255 (і з зміна ми і доповненнями)).  

Н а підприємств і з кількістю працюючих менше 50 осі б функції служби 

охорони прац і можуть виконувати в порядк у сумісництв а особи, як і мають 

відповідн у підготовку. Н а підприємств і з кількістю працюючих менше 20 

осі б для виконання функці й служби охорони прац і можуть залучатися 

сторонн і спеціалісти н а договірних засадах, як і мають відповідн у підготовк у 

(ст. 15 Закон у № 2694). 
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Вар то зазначити, що у ст. 15 Закон у № 2694 визначено місце служби 

охорони прац і в структур і підприємств а т а прав а працівникі в цієї служби 

таким чином: 

Служб а охорони прац і підпорядковується без посередньо роботодавцю. 

Фінансування охорони прац  і здійснюється роботодавцем. Крім того, 

фінансування профілактичних заході  в поліпшення стан у без пеки, гігієни 

прац і передбачається також у державном у і місце вих бюджетах, що 

виділяється окремим рядком. 

Регулювання взаємовідносин між роботодавцем і працівником з питань 

охорони прац і здійснюється колективним договором (угодою). 

У колективном у договор і, угод і сторони передбачають забезпечення 

працівникам соціальних гаранті  й у галуз і охорони прац і н а рівн і, не нижчом у 

з а передбачени й законодавством, їх обов'язки, а також комплексн і заходи 

що до досягнення встановлених нормативі в без пеки, гігієни прац  і т а 

виробничого середовищ а, підвищення існуючого рівня охорони прац  і, 

запобігання випадкам виробничого травматизм у, професійного 

захворювання, аваріям і пожежам, визначають обсяги т а джерел а 

фінансування зазначених заходів. 

Роботодавець зобов'язани й з а свої кошти забезпечити фінансування т  а 

організувати проведення попереднього (під час прийняття н  а роботу) і 

періодичних (протягом трудо вої діяльності) медичних огляді  в працівникі в, 

зайнятих н а важких роботах, роботах з і шкідливи ми чи не безпечни ми 

умова ми прац і або таких, де є потреб а у професійном у добор і, щорічного 

обов'язкового медичного огляд  у осі б віком до 21 року.  

З а результата ми періодичних медичних огляді  в у раз і потреби 

роботодавець ма є забезпечити проведення відповідних оздоровчих заходів. 

Медичн і огляди проводяться відповідни  ми заклада ми охорони здоров'я, 

працівники яких не суть відповідальність згідно і  з законодавством з а 

відповідність медичного висновк у фактичном у стан у здоров'я працівника. 

Порядок проведення медичних огляді  в визначається спеціально 

уповноваженим центральним органом виконавчої влади в галуз і охорони 

здоров'я. 

Роботодавець [19] ма є право в установленом у законом порядк у 

притягти працівник а, яки й ухиляється від проходження обов'язкового 

медичного огляд у, до дис циплінарної відповідальност і, а також зобов'язани й 

відсторонити його від роботи бе  з збереження заробітної плати. 

Роботодавець [19] зобов'язани й забезпечити з а сві й рахунок 

позачергови й медични й огляд працівників: 

• з а заявою працівник а, якщо він вважа є, що погіршення стан у його 

здоров'я пов'язане з умова ми праці; 

• з а своєю ініціативою, якщо стан здоров'я працівник  а не да є йом у 

змог у виконувати свої трудо в і обов'язки. 

З а час проходження медичного огляд  у з а працівника ми зберігаються 

місце роботи (посада) і середні й заробіток. Керівники т а спеціалісти служби 

Змн. Арк. № докум. Підпис Дата 

Арк. 

59 
  



 

 
 

охорони прац і з а своєю посадою і заробітною платою прирівнюються до 

керівникі в і спеціалісті в основних виробничо-технічних служб. 

Спеціалісти служби охорони прац  і у раз і виявлення порушень охорони 

прац і мають право : 

 ― видавати керівникам структурних підрозділі в підприємств а обов’язков і 

для виконання приписи що  до усунення наявних не долікі в, одержувати від 

них не обхідн і відомост і, документацію і пояснення з питань охорони праці; 

 ― вимагати відсторонення від роботи осі  б, як і не пройшли передбачених 

законодавством медичного огляд  у, навчання, інструктаж у, перевірки знань і 

не мають допуск у до відповідних робіт або не виконують вимог нормативно-

правових акті в з охорони праці; 

 ― зупиняти робот у виробництв а, дільниц і, машин, механізмі в, 

устаткування т а інших засобі в виробництв а у раз і порушень, як і створюють 

загроз у життю або здоров’ю працюючих; 

 ― надсилати роботодавцев і подання про притягнення до відповідальност і 

працівникі в, як і порушують вимоги що до охорони праці. 

Припис спеціаліст а з охорони прац і може скасувати лише роботодавець. 

Ліквідація [20] служби охорони прац і допускається тільки у раз і 

ліквідації підприємств а чи припинення використання найманої прац  і 

фізичною особою. 

У свою черг у, роботодавець, з метою забезпечення ефективност і 

діяльност і підрозділ у з охорони прац і, повинен: [21] 

― створити відповідн і служби й призначити посадових осі  б, що 

забезпечують рішення конкретних питань охорони прац  і, затвердити 

інструкції про їхн і обов’язки, прав а й відповідальност і з а виконання 

покладених н а них функці й, а також контр олювати їхн є дотримання; 

― розробити з а участю сторін колективного договор у й реалізувати 

комплексн і заходи для досягнення встановлених нормативі  в і підвищення 

існуючого рівня охорони праці; 

― забезпечити виконання не обхідних профілактичних заході  в відповідно до 

обставин, що змінилися; 

― впроваджувати прогресивн і техно логії, досягнення науки й техніки, 

засоби механізації й авто матизації виробництв а, вимоги ергономіки, 

позитивни й досвід по охорон і прац і й т. п.; 

― забезпечувати належни й стан будинкі в і споруджень, виробничого 

устаткування т а здійснювати моніторинг з а їхнім техно логічним станом; 

― усувати причини, що викликають не щасн і випадки т а професійн і 

захворювання, а також і здійснювати відповідн і профілактичн і заходи; 

― організовувати проведення аудит  у охорони прац і, лабораторних 

досліджень умо в прац і, оцінк у технічного стан у виробничого устаткування 

атестаці й робочих місць н а відповідність нормативно-правовим актам по 

охорон і прац і в порядк у й строки, обумовлен і законодавством, і з а 

підсумка ми вживати заходи що до усунення не безпечних т а шкідливих для 

здоров’я виробничих факторів; 
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― розробити й затвердити положення, інструкції, інш  і акти по охорон і прац і 

підприємств а, що встановлюють правил а виконання робіт і поведінки 

працівникі в н а території підприємств а, у виробничих приміщеннях, н  а 

будівельних майданчиках, робочих місцях відповідно до нормативно-

правових акті в по охорон і прац і, забезпечити без коштовно працівникі в 

нормативно-правови ми акта ми й акта ми підприємств а з охорони праці; 

― здійснювати контр оль над дотриманням працівника  ми техно логічних 

процесі в, правил використання машин, механізмі  в, устаткування й інших 

засобі в виробництв а, а також виконанням робіт відповідно до вимог з 

охорони праці; 

― організувати пропаганд у без печних методі в прац і й співробітництво з 

працівника ми в галуз і охорони праці; 

― вживати термінов і заходи для допомоги потерпілим, залучаючи, з  а 

потреби, професійн  і аварійно-рятувальн і служби при виникненн і н а 

підприємств і аварі й і не щасних випадків. 

 Інструкція з охорони прац і є нормативним актом, що містить обов'язков  і для 

дотримання працівника ми вимоги з охорони прац і при виконанн і ни ми робіт 

певного вид у або з а певною професією н а робочих місцях, у виробничих 

приміщеннях, н а території підприємств а і будівельних майданчиках або в 

інших місцях, де з а дорученням власник а чи уповноваженого ним орган  у 

виконуються ц і роботи, трудо в і чи службов і обов'язки. [22] 

 Інструкції, що діють н а підприємств і, належать до нормативних акті в про 

охорон у прац і, чинних у межах конкретного підприємства. Так  і інструкції 

розробляються н а основ і чинних державних міжгалузевих і галузевих 

нормативних акті в про охорон у прац і, примірних інструкці й т а 

техно логічної документації підприємств а з урахуванням конкретних умо  в 

виробництв а т а вимог без пеки, викладених в експлуатаційні й т а ремонтні й 

документації підприємств-виготовлювачі в обладнання, що використовується 

н а даном у підприємстві. Вони затверджуються роботодавцем і є 

обов'язкови ми для дотримання працівника  ми відповідних професі й або при 

виконанн і відповідних робіт н а цьом у підприємстві. 

Кількість інструкці й залежить від вид у діяльност і підприємств а т а 

штатного розкладу. 

Працівники, під час прийняття н  а робот у т а періодично, повинн  і 

проходити н а підприємств і інструктаж і з питань охорони прац  і, надання 

першої медичної допомоги потерпілим від не щасних випадкі в, а також з 

правил поведінки т а ді й при виникненн і аварійних ситуаці й, пожеж і 

стихійних лих. 

 З а характером і часом проведення інструктаж і з питань охорони прац  і 

поділяються н а вступни й, первинни й, повторни й, позапланови й т а цільовий. 

 Вступни й інструктаж проводиться спеціалістом служби охорони прац  і 

або іншим фахівцем відповідно до наказ у (розпорядження) по підприємств у, 

яки й в установленом у Типовим положенням порядк у пройшо в навчання і 

перевірк у знань з питань охорони праці. 
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 Вступни й інструктаж проводиться в кабінет і охорони прац і або в 

приміщенн і, що спеціально для цього обладнано, з використанням сучасних 

технічних засобі в навчання, навчальних т а наочних посібникі в з а 

програмою, розробленою службою охорони прац  і з урахуванням 

особливосте й виробництва. Програм а т а тривалість інструктаж у 

затверджуються керівником підприємства. [24] 

Запис про проведення вступного інструктаж  у робиться в журнал і 

реєстрації вступного інструктаж у з питань охорони прац і , яки й зберігається 

службою охорони прац і або працівником, що відповіда  є з а проведення 

вступного інструктаж у, а також у наказ і про прийняття працівник а н а 

роботу. 

 Первинни й, повторни й, позапланови й і цільови й інструктаж і 

проводить до початк у роботи без посередньо н а робочом у місц і 

без посередні й керівник робіт (начальник структурного підрозділ у, майстер) 

або фізичн а особ а, як а використову є найман у працю з а діючи ми н а 

підприємств і інструкція ми з охорони прац і відповідно до виконуваних робіт. 

 Про проведення первинного, повторного, позапланового т а цільового 

інструктажі в т а їх допуск до роботи, особ а, як а проводил а інструктаж, 

уносить запис до журнал у реєстрації інструктажі в з питань охорони прац  і н а 

робочом у місці. Сторінки журнал у реєстрації інструктажі в повинн і бути 

пронумерован і, прошнурован і і скріплен і печаткою. 

Н а підприємствах н а підстав і Типового положення [25], з урахуванням 

специфіки виробництв а і вимог державних міжгалузевих і галузевих 

нормативних акті в про охорон у прац і, розробляються і затверджуються 

наказа ми керівникі в відповідн і положення підприємст в про навчання з 

питань охорони прац і, формуються плани - графіки проведення навчання і 

перевірки знань з питань охорони прац і, з яки ми повинн і бути ознайомлен і 

працівники. 

 Працівники підприємст в при прийом і н а робот у і періодично в 

процес і роботи, а вихованц і, учн і і студенти під час учбово - виховного 

процес у повинн і проходити навчання і перевірк у знань відповідно до вимог 

Типового положення. Допуск до роботи (виконанню навчальних практичних 

завдань) бе з навчання і перевірки знань з питань охорони прац і 

забороняється. 

 Формою перевірки знань з питань охорони прац  і працівникі в є іспит, 

що проводиться по екзаменаційних квитках у вид і усного чи опитування 

шляхом тестування н а авто екзаменатор і з наступним усним опитуванням. 

Результати перевірки знань працівникі в з питань охорони прац  і 

оформляються протоколом 

 Особам, що при перевірц і знань з питань охорони прац і показали 

задовільн і результати, видаються посвідчення 

 Відповідальність з а організацію і здійснення навчання і перевірки 

знань працівникі в з питань охорони прац  і відповідно до вимог Типового 

положення покладається н а керівник а підприємств а, у структурних 
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підрозділах (цех у, ділянц і, лабораторії, майстерн і і т.п.) - н а керівникі в цих 

підрозділі в, а контр оль - н а служб у охорони праці. 

 

Сучасни й рівень технічного прогрес у не можливи й бе з широкого 

впровадження електро устаткування, що у свою черг у виклика є не обхідність 

постійного вдосконалювання вимог до його без печного обслуговування й 

засобі в захисту. 

Електронебезпек а н а підприємстві 

Робот а в област і електро безпеки повинн а ґрунтуватися н а продумані й, 

чіткі й, конкретні й систем і заході в, що забезпечу є повне й точне виконання 

«Правил технічної експлуатації електро установок споживачів» і «Правил 

без печної експлуатації електро установок споживачів». Особлив у уваг у 

керівники електро господарств а повинн і приділяти найсуворішом у 

виконанню вимог зазначених Правил що  до утримування й експлуатації 

електричних мереж і станці й, включаючи розподільн і пристрої, де з а дани ми 

статистики найчастіше відбуваються не щасн і випадки. Велик а кількість 

не щасних випадкі в бува є при обслуговуванн і й ремонтах електро приводі в, 

пускорегулюючої апаратури, електричного освітлення, зварювальних 

апараті в, електрифікованого транс порт у, електро устаткування, піднімально-

транспортних механізмі в, ручного переносного електрифікованого 

інструмент у, а також високочастотних установок. 

Пожежонебезпек а н а підприємстві 

Відповідно до Кодекс у цивільного захист у України забезпечення 

пожежної без пеки підприємст в, устано в, організаці й (дал і - підприємств) 

покладається н а їх керівникі в т а уповноважених керівника ми осі б, якщо 

інше не передбачено відповідним договором. 

 Забезпечення пожежної без пеки під час проектування т а забудови населених 

пункті в, будівництв а, розширення, реконструкції т а технічного 

переоснащення підприємст в, будівель і споруд покладається н а органи 

архітектури, проектн і т а будівельн і організації. 

Забезпечення засоба ми індивідуального захисту 

Н а роботах і з шкідливи ми і не безпечни ми умова ми прац і, а також 

роботах, пов'язаних і з забрудненням або не сприятливи ми метеорологічни ми 

умова ми, працівникам видаються без оплатно з а встановлени ми норма ми 

спеціальни й одяг, спеціальне взуття т а інш і засоби індивідуального захист у, 

а також мийн і т а знешкоджувальн і засоби. Працівники, як і залучаються до 

разових робіт, пов'язаних з ліквідацією наслідкі в аварі й, стихійного лих а 

тощо, що не передбачен і трудо вим договором, повинн і бути забезпечен і 

зазначени ми засобами. 

Роботодавець зобов'язани й забезпечити з а сві й рахунок придбання, 

комплектування, видач у т а утримання засобі в індивідуального захист у 

відповідно до нормативно-правових акті в з охорони прац і т а колективного 

договору. 
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У раз і передчасного зношення цих засобі  в не з вини працівник а 

роботодавець зобов'язани й замінити їх з а сві й рахунок. У раз і придбання 

працівником спецодяг у, інших засобі в індивідуального захист у, мийних т а 

знешкоджувальних засобі в з а свої кошти роботодавець зобов'язани й 

компенсувати вс і витрати н а умовах, передбачених колективним договором. 

Атестація робочих місць 

Атестація робочих місць з а умова ми прац і проводиться н а 

підприємствах і організаціях не залежно від форм власност і й 

господарювання, де техно логічни й процес, використовуване обладнання, 

сировин а т а матеріали є потенційни ми джерела ми шкідливих і не безпечних 

виробничих факторі в, що можуть не сприятливо впливати н а стан здоров'я 

працюючих, а також н а їхніх нащадкі в як тепер, так і в майбутньому. 

 Основн а мет а атестації поляга є у регулюванн і відносин між власником або 

уповноваженим ним органом і працівника ми у галуз і реалізації пра в н а 

здоров і й без печн і умови прац і, пільгове пенсійне забезпечення, пільги т  а 

компенсації з а робот у у не сприятливих умовах. 

 Атестація проводиться згідно з Порядком т а методични ми рекомендація ми 

що до проведення атестації робочих місць з а умова ми прац і, 

затверджувани ми Мінпрац і і МОЗ. 

 Атестація проводиться атестаційною комісією, склад і повноваження якої 

визначається наказом по підприємств у, організації в строки, передбачен і 

колективним договором, але не рідше одного раз у н а 5 років. 

 Атестація робочих місць передбачає: 

• установлення факторі в і причин виникнення не сприятливих умо в 

праці; 

• санітарно-гігієнічне дослідження факторі в виробничого середовищ а, 

важкост і й напруженост і трудо вого процес у н а робочом у місці; 

• комплексн у оцінк у факторі в виробничого середовищ а і характер у 

прац і н а відповідальність їхніх характеристик стандартам без пеки 

прац і, будівельним т а санітарним нормам і правилам; 

• установлення ступеня шкідливост і й не безпечност і прац і т а її 

характер у з а гігієнічною класифікацією; 

• обгрунтування віднесення робочого місця до категорії і з шкідливи ми 

(особливо шкідливими), важки ми (особливо важкими) умова ми праці; 

• визначення (підтвердження) прав а працівникі в н а пільгове пенсійне 

забезпечення з а робот у у не сприятливих умовах; 

• складання перелік у робочих місць, виробницт в, професі й т а посад з 

пільговим пенсійним забезпеченням працівників; 

• аналі з реалізації технічних і організаційних заході в, спрямованих н а 

оптимізацію рівня гігієни, характер у і без пеки праці. 

 Відповідальність з а своєчасне т а якісне проведення атестації покладається 

н а керівник а підприємств а, організації  
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Висновки т а рекомендації 

 

Корисн і властивост і соняшникової олії, площ і посів у соняшник у т а 

сприятлив і екологічн і умови для його вирощування обумовлюють 

доцільність обраної те ми даної роботи.  

Згідно і з завданням проект у передбачається будівництво цех у 

виготовлення рафінованої соняшникової олії продуктивність 142 т/добу.  

В пояснювальні й записц і наводяться обґрунтування т а вибір 

асортимент у продукції, аналізовано т а обрано техно логічн у схем у 

адсорційної т а фізичної рафінації фір  ми «Альфа-Лаваль» проаналізовано і 

розраховано кількість обладнання, розраховано потреби у сировин і, 

розроблено систем у техно хімічного контр олю виробництва. 

В робот і розроблено вимоги по охорон  і прац і працівникі в, вимоги по 

охорон і навколишнього середовищ а т а заходи з екологічност і підприємства. 

У запроектованом у цех у передбачається підвищення ефективност і 

використання техно логічного обладнання, до яких відносяться насамперед 

механізація т а авто матизація рафінаційного виробництва.  
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